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OT ceAeM MOJyJia, pa3pabOTEHH OT ChILIUTE aBTOPH.
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I'JIABA 1

HEOITPEJEJIEH HHTEI'PAJI. OCHOBHH HHTET'PAJIN.
IIPABHJIA 3A HHTET'PUPAHE

A. Heonpenenex HuTerpan - fec)MHULMI H CBOICTBA

B nudpepeHIHAIHOTO CMSTAHE Ce pelliapa 3adavama: npy faneHa yskuust y = f(z)
na ce HaMepy HellHaTa npoussonHa f/(z).

B Ta3u ry1aBa (ot pa3aesa “MHrerpaJiHo cMsaTaHe”) ce pasrjiexpaa oopamuama
3adaua: na ce HaMepu (DYHKIMS, YHSTO NPOM3BOMHA € H3BECTHA.

Hanena e bynkws f(z), z € [a, b]. JeuHIUHOHHAAT HHTEPBas Ha f(z) MOXe
na GbIe 3aTBOpEH, OTBOPEH, KpaeH, Ge3kpaeH U T.H. Heka e panena owe (PyHK-
muara F(z) cbe crepnure cBoiictsa: a) F(z), z € [a,b]; 6) npoussonnata F’(x)
cBlllecTBYBA B [a, b]; B) F'(z) = f(z).

Dednuammn 1 Juepepenyupyemama pynkyus I° (z) ce Hapunanpumumusna (nop-
eoobpasna) na f(z) 6 [a, b, ako F'(z) = f(z), Vz € [a,b).

Hpumep 1.1.  Axo f(z) = z*, 10 F(x) = ;z* e HeiinaTa npumuTHBHa, 3a110TO

4

Fe=(%) = % =23 = f(a).

IIpumep 1.2. Ot (sinz) = cosz = sinz e NPUMUTUBHA HA (DYHKIMATA COS .

Hednuvmmsn 2 Hamupanemo na acuuku npumumusry dynkyuu F(z) na oadena
@yniyus f(z) 8 [a,b] e delicmaue, obpamno na dugpepenyupanemo u ce napuua
unmeecpupane.

Teopema 1 Axo F(z) e npumumusna pynkyus na f(z) 6 [a, b), mo F'(z) +C e cauyo
npumumuaHa na f(x) u dpyeu nama, C = const.

Hauncruna or [F(z) + C) = F'(z) = f(z) = F(z) + C e npuMuTHBHA Ha
f(x) Hexa <I>’(z) = f(z), ®(z) # F(z) + C, Vz € [a,b]. Torasa ot [®(z) —

F(z)] = f(z) — f(z) = 0 cnenpa, ye &(z) n F(x) ce pas uyaBaT C KOHCTAHTA,
re. ®(z) — F(z) = C = ®(z) = F(z) + C.

Hecbnauuma 3 Muoxecmaomo {F(z) + C}, C = const. om @cuuku npusunus-
Hu ynxyuu na dynkyusma f(z) @ [a,b] ce napuua neonpedenen unmeepan om
ynkyusma f(x) u ce o3nauasa

/ F(@)dz = F(z) +C, @1



6 Hrmezpanu

kamo f(z) ce napuua nodunmezpanna ynkyus, f(z)dr — nodunmezpaner u3-
pas3, a r - unmeepayuonna npomenauaa. Hapassm f(x)dz nokasaa, ue unmee-
puparemo ce uszgspuida omnocho npomenausama z ( f (y)dy — omnocro npomennu-
samay).

Caoiicmaa Ha neonpedenenus unmeepan. Ilpasuna 3a unmeepupane

1°. [/f(m)dz]l = [F(z) + C) = F'(z) = f(z), T.e. nudepenuupateTo u

HHTErpHpPaHeTO ca 06paTHHU onepanuy (IeHcTBUs);

. d[/f(:r)da:] = [/f(a:)dm] ’d:c = f(z)dz;

o

2
30 / F'(g)dz = F(z) +C & / dF(z) = F(z) + C;
4°, //\f(:c)dz e )\/f(z)dz, A = const.;

5, / [f1(2) + fola))dz = / fi(z)de + / fo(z)dz;

IIpunmep 1.3.

3 — 272 44 1 3 2
/:—E—T—+—dm=/m2dz—2/1dz+4/——dz= L 0% +4In|z| + C.
. T T 3 2
IIpumep 1.4.

dz ch®z — sh?z dz dz
/ sh?zch?z / sh2zch’z / sh?z / ch’z e~ thz+C

6°. [ f(z)¢'(z)dz = / f(z)dp(z), T.e. BHACSIHe HAa (PYHKUMA NOA 3HAKA Ha

[udepeHunaa;

7°. /f(aa:)da:: %/f(az)d(am), a = const.;

8°. /f(z:ta)dz:/f(m:i:a)d(z:ta), a = const.

IIpumep 1.5. /e""gzzdz = /e"”"zda:2 =e" +C.
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Ipnamep 1.6. / cos’ zsinzdzr = — / cos’ zdcosz = —% cosbz +C.

B. Ta6Mua Ha OCHOBHHUTE MHTErpaiu

Or (1.1) 1 Tab/MuaTa 3a NPOM3BOHUTE HA eJIEMEHTAPHATE (DYHKUMH NOJTyYaBame
csienHaTa Tabsmua:

10.

11.

12.

13.

14.

15.

ma+1
[s3 — v p—

/mdcc——a+1+C, a# -1
/%’i=m|x|+c, 240

T
/a”dz=~a——+C’

Ina
/e"dz=e’+C
/sinmdmz—cosm+C

/cosmdz =sinz +C

dz T
—_— — /‘_1
/cosza: =tgz + C, z # 2(2k )

/ .df = —cotgz + C, z # km
sin® z

/ = _ arcsinz + C' = —arccosz + C
Vi—az? B ’

/ % = arcotgr + C = —arccotgz + C
/ shzdz = chz + C

/ chzdz = shz + C

/—d-f——th:r+0
ch

T

/h2 = —cthz + C, z#0
s

\/m =Injz +vz? £a?|+C,

(1.2)

lz] <1

|z| > |al, npu (2 — a?).
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IIpumep 1.7. Peiere unmezpanume, XaTo IpUJIOXKHUTe cBoHcTBa 4° 1 5°:

a)/(ao:c +a1z" - Hap_1z+ay)dr; 0) /(1—z)(1—21)(1—3$)dz;

/( — 2?)3dz; r)/ iiml /:E+1d:z:; e)/(l*zlz-)de.

Pewenue. a) Karo NPHJIOKHM ITOCOYECHHTE CBOPICTBa, 3a Aai€HUsI UHTErpaJl Io-
JIydyaBaMe:

I= ao/a:"da:+a1 /z”'ldz+- ctan /dz = i:v"*’ldl—gl—:v"+---+an:1:+C';
. n+1 n

6) 3BbpiuBaMe fefiCTBASTA B NOAMHTErpasiHaTa (DYHKUMS U OTHOBO NpUJsIaraMe
cBoiicTsa 4° u 5°:

I= /(1 —z)(1 —2z)(1 — 3z)dz = /(l — 6z + 1122 — 62%)dz

/dm— /zdz—i—ll/ 2dz—6/m3dz

11 3
§m2+13113 24+C—a: 3zz+—3—z3—§z4+0;

B) [ = /(3 —2?)3dz = /(27 —27z% + 92* — 2%)dz

= 27/da;— 27/$2dz+9/z4dm—/z6dm =27z — 9% + %zs — —17—:1:7 + C,

r) [Ipunarame cBOJCTBO 5° cJieq IpeABAPUTEJIHO EKBHBAJIEHTHO IPe0GpasyBaHe:
z? 2 +1-1 22 +1 dz
/ 21 / Zr1 7 /:1;2+1“c /a:2+1
/dx—/m2+1 =z — arctgz + C;

nI= m\;—_ldz—/<\/_ \/_)dz—/zl/zdz+/x'l/2d:c

23/2 .’1,‘1/2 2
=3z Iz T 32VE + 2z + G5
' 1\ =
e)] = / (]. — F) Z\/Ed:l: = /(l - m_z)m3/4d$ - /(1:3/4 _ 1'_1/4)(1:1:

7/4

T z3/4 4 4 z 1
r _ T — = 3 _Zaf3 —44fe3 (Z_ 2
74" 374 +C 7z,/m 3V2 +C =4{/z (7 3)+C'
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Hpumep 1.8. Karo nsnosnssare cBoiictsa 4°, 5° u 7°, peiere unmeepanume:

1y \/_m2+\/1_—?
Sl S b

l—a:
Va2 +1—+vz2 — dm' r)/ dz 11*)/ dz
vzt -1 ’ Va2 —z2’ a? + 2’
Pewenue.
I_ (ez)3+1dz_ (6x+1)(€2$—6x+1)d — ( 2z T 1 d
V= Tmrr T s +1 7= [l —eth1)de

1
=-2—/62Id(2z)—/ezdz+/dm=%ezx—e’+x+0;

61 = \/1+a:2+\/1 zz / Vitz? dr V1—z2 d
T
V1- 12\/1—{—1 V1—z2/1+z2 V1—22y/1+z2
dz dz
= + =arcsinz + In|z + V1 + 22| + C;
/\/1_:’;2 /\/1+1:2 inz + In |z 2| +
1 I [ |
B T
\/zT—\/Ei—— Vz2— 1\/1'2+1 Vz2— 1\/12—}—1

dz dz
— — — 2 _ 1| -
_/\/2 T / ] Injz+vVz2-1|-Injz++Vz2+1|+InC

z+ V2 -1y

= 1110\———— ;
T+ vVz2+1

e 1 [ dae) _w
nl= /\/& T /f—(m/a)z \/i__z_/T_—alcsn +C;
o [ dz 1 dz 1 z/a) 1
R)I_/a2+z2_25/1+(z/a)2 a? /1-!»(3*/:1)2 aarctg +G

Ipumep 1.9. Pemere unmeepanume:

a)/ 2dz

dx
————; 6) [ th’zdz; —_— ; — 3)dz;
prp—s )/ zdz B)/ T ooz r)/cos(fm* 3)dz;

e)/sinzwdz; )K)/singcos %dz.

n [ ——;
1 —sinz
Pewenue.

1 sin? z + cos® z sin? z
)l =[— 3 dz= — dz= [—
sin® z cos? x sin® z cos? T sin“ z cos?

+/ cos z d:v—/ dz +/ dz = tgx — cotgx + C;
sin®zcos? z cos?zx sin®z 5 5 ’
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ch?z -1

2
6)I=/th2zda:_/&-d _/ 22 i
ch’z
ch’z
= [ =Zdz —— =z —thz + C;
/chzz ch2 / / o

dz dz 1 d(%)
I= ==.2 2. —tg= + C;
®) /1+cos:c /2cos2§ 2 /coszg tg2+C,

nil= /cos(Sz —3)dz = é—/cos(S:c — 3)d(5z)

= % /cos(SaJ —3)d(5z —3) = -lgsin(5:c -3)+C;

d(z —
pi- [ e =
l—cos 2 sin®( E_i

1—-sinz

T a:) r oz
) /dg(ﬂ_r) COtg(Z_E)“LC;

Sin

e)I:/sin%;dz:/l_coszz /dm——/cos2mdz

1 11 1
= §$—55/00s2:cd(2:c) —z—zst:c+C
T T 1 T T T
1= [sngesgos= [ glsn(3+3) +an(3-3)]
X) /sm3c0s2dz /2 sin 3+2)+sm 3 2) dx
1 . bz z 1 5z 1 .z
—5/[sm—6— +sm(—g)]dfv—-§/sm—6-dz—§/sm€dx
16 . 9T /5T 1 . T (T 3 5z
= -2-5/5111—6—(1(—6—) —5.6/31116d<g) ———gCOS 6 +3COS—+C
IIpumep 1.10. Pewere unmeepanume:
z?dz

a)/ dz = const.; ©0) 22dz ; B) ;
22 —g2 T WA Vi

" sinz ze® dz
r) [ cotgzdz; ; .
)/ graz 11)/2+ cosa:+5)2 )/coszz Vigz +1 X)/\/l_e%?’

)/cosa:dw‘ )/ a:da:‘ / )
— cos? (@5 +1)% sinz’ H)/cosz'
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Pewenue,
1= _ 1/a+a:+a—zd$
2) 12—a2 2a J (z+a)(z—a)
_ 1 a+t+zT dz + a—<T
%) Grak-o GraE—a "

1 /‘ dz _/ dz | /d(z—a) /d(m+a)

" 2 T—a z+a| 2a z—a z+a
1

—z(lnlz—al ln|a:+a|)+lnC —1 Clz+a.

5 I—/ g?de 1 [ 3z%dz 1 [ (z%)dz 1 d(z?)

) 1= Vi-z2 3) Vi—-2 3) Vi—z3 3J) Vi—gz3

_.3\1/2
____%/(1_1:3)—1/2(1(1_:63)=_%(1_m)_=_z1/1_:v3+0;

3z%dr 1 d(z3) 1 o,
B)I—/—\/l_meug \/1_566_5 \/1_($3)2—§&I‘Csm(z )+ C;
3 ! .
r) I = [cotgzdx =/ﬂdz _ [Gsinz) dz =/d(§111m)
sinz

- = In|sinz| + C;
sinz sinz

I sinz dz——-—/ —sinz m__/ (cos )
= 2+(cosz+5)2 ~ J2+(cosz+5)2 [ 2+(cosz+5)? *

=_/2+d(cos:c) __/ d(cosz +5) 1/ d(cosz + 5)

(cosz +5)2 2+ (cosz +5)2 2 1+(_°Eﬂ2'i_5L2
cosac+5

1 coszT + 5
-3 \/—/ cosm+5) Earctg( V2 )+C’
ol = / dz [ 1/cos’z . (tgz)'dz
“ ) costzlgz+1 ) Vigz+1 ) Jigz+1

= /(tga: +1)"Y2d(1gz) = /(tgz +1)7Y%4(tgz + 1)

1/2
- (tg"”:/zl) +C=2/tgz +1+C,

ze® dz
) I= /\/1—62“”5 2 \/1—6212 /\/ ezQ)2

1
=3 arcsin(e® )+ C.
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coszdz d(sinz) d(sinz)
3= = T2 = )
5—cos?z 5— (1 —sin® z) 4 +sin’z

) d( sinz .
= ___ldfls_‘i‘;g = 2.2/———1 +((:M)>2 = Earctg(?—lg—x)nt c;

- / B Srtdr / z5 +1)
:r5+1)4_5 @+ 5/ @+~

1(z®+1)3 B '
5 3 T¢=- 15(m5+1)3 +G

d(z/2)
K)I—/ dx :/ cos (1:/2 _ /cosz/$/2)

o i 2sin(z/2) cos(z/2)
sinz Smcfgsz(;;’;)m tg(z/2)

_/d(g2) InligZ| + C;
g3

= dz _ d(3 — =) _ Tz
H)I_/cosm__/sin(%_z)_ Inltg(4 2)|+C,(B7K.K).

3AJAYH
Pewere unmeepanume:
1—2\2 ,
I /( T )da: OTr.ln|z|—2x+%z +C
Vr—-2{z2 +1
——T———dz O'rr..az Y +%“z3 +C
T 5V
a, d a 2 &
3. - = = &
/(z+x2 + )d:c Orr. aln|z| —— 5= +C
& / l1—x O’l‘r.—%‘ﬂ(]_m)z +C
> 5— Orr. —In|5 —z|+ C
6 / Vv = omr. —22=5z+C
‘ 2 — b5z .=V z +

dz 1
1 | = omr. —1 V3zZ =3
/\/B_mZTZ Tr\/gnlz\/é# 3z |+C
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8. / cth’zdz

9 / zdz
") Vi—a?

10

11.

12.

14

15

16.

/

c—=2d .
Ynsmaane NG (V=)

/
/

/

dx
Vz/1+z

dx

2
In de

z
dz
zlnz.In(lnx)

/ sin® z cos zdz

sinzx
Vcosdz

cos zdx

dz

/2 + cos? x

sinx cosx

sin* z + cos?z

Orr.  — cthz + C
orr. —V/1—-z24C
Oorr.2In|yVz+V1+z|+C

om. iln*z +C
Orr. In|In(Inz)| + C

orr. tsinz +C

2 +C
Vcosz

Orr. %arcsin(\/gsin z)+C

Orr. Larcig(tg’z) + C

Orr.




TJIABA 2
OCHOBHHM METO/I1 3A HHTEI'PHPAHE

A. HemocpeqcTBeHO HHTErpupaHe
Ion HemocpencTBeHO HHTerpupaHe pa3bupame Ipusiarasero Ha Tabsmna (1.2) u
cJIelHaTa TeopeMa:
Teopema 1 Axo / f(z)dz = F(z) + C, m.e. F(x) e npumumusna na f(z) u ceuye-

cmaysam @yniyuume fu(z)] u ' (x), mo:

/ flu(@) (g)dz = / flu(@)]du(z) = Flu(z)] + C, @1

m.e. Flu(z)] e npumumuena na fu(z)u'(z).

Hancruna, (Flu(z)]) = F'lu(z)]u/(z) = flu(z)]u/(z). U Taka, T1 Bomgu mo
o6061enn dopmysm Ha hopmysin ot (1.2).

+
IIpumep. /u“(m)u’(x)dz =/ *(z)du(z) = +(1) +C,a# -1.
ustl(z roa+1 _
1D 1 0) = T () = w @ (@),
T.€. MI0JTyYHXMe [OAMHTerpasHaTa QyHKUKS.

Anasnoruyso cpopmy.sute Ha Tabsuna (1.2) ocmasam @ cuna, Xoraro 3aMecTuM
HHTErpauMoOHHATA IPOMEH/IHBA T C QJym(mm u(z).

Cnencrsue 1. /f(az +b)dz = / f(az + b)d(az + b) = —F(aa: +0b)+C.

Hokazamencmao: (

IIpumep 2.1. Peutere uarerpaymre (BX. (1.2)):

2+:1;)2 zdz cos® z
a) z@+ 2) B) R | ———dx
‘ \/1+:B2+(\/1+m2)3 sin” &
6 ——d ; in? zdz.
),/ z2(1 — z2) ¥ )/(tgz+1)sm z’ ) /sm v
Pewenue. a)
4 + 4z + 22 (4 +x%) +4z 4+ z?
= T d —3 —3 —_— ———
/ e | s L o r )

dz dz z
il + 4/m—2 =In|z| + 2a1ctg§ +C, BxX. npumep 1.8. ),
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6)1 = /lzz‘(f_*;) /zztf z? )dm+/ . :v_ dz— /dz /1_72
x z~1 - T

/"’f?d“/(l—z()i(lm)=—_1+'§‘/(L(1#+<1(1++T>)d’”

= .i 2[/(1—2)_f+z)dz+/(1_—1:?)%dx]

_1 +5[/d(1+$) - /d(l —I)]=—%+%(lnll +z|-ln|l—z|)+C

T l+zx l—z
1
——l+—l l +a:|+c
Y. / 2xdz d(1 + z?)
B = —_— T
2V1+ 221+ V1+a? 2V/1+ 22y/1+ 1+ 22

dv1 2
—— -:i = = (1+ V14 22)7Y24(1 + /1 + 22)
V T

/1 2\1/2
Cha 1;;” +C=214+V1+22+C;

01= / mdm _ /d(cotg T) /‘ cotg zd(cotg )
tgr+1 +1 1+cotgz

cotg T

(1 +cotgz) —1 / 1+cotgz /d(l + cotg x)
=— [ ————=—"—d(cotgz) = — | =—————d(cot, _
/ 1+cotgzx (cotgz) 1+cotgzx (cotgz) + 1+cotgz

=— /d(cotg:c) +1In|1 + cotgz| = —cotgz + In|1 + cotgz| + C';

0= /cos zd(sin ) /(1 — sin? z)d(sin ) _ /d(sin z) sin? zd(sin z)

sin z sin® z sin*z sint z
(sinz)™®  (sinz)~! 1 1
= — C=——-—3 ;
-3 -1 sinz  3sinz

1 —cos2z\2 1 2 1
l P— 3 2 2 f— —_ —_— - e — 2
e) - /(Sll’l 2?) dz= / ( ) de= /d:l) / cos 2zdr+— /COS 2zdx

z 1 1 + cosdx
= — 2xd(2 _—

7 4/COS zd(2z) + - / 5 dz

z sin2z 1 r sin2z <z sindz C
—Z— 7 S/d +8_4 COS4:le(4:L')—Z— 1 +§+ 32 +§

3z sin2z sindz C 1 . .
—g—T+'—Z,"2—+-3—2-—5(12$—881n2m+sm4m+0).
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IIpumep 2.2. Pemere uarerpasute (8X. T1):

a) / sm"’COS.’L‘d:lJ B) / dz . )1) /__CIi_.
\/1—z2(2arcsin:c—1)’ zV/z2 + 1

etdr (1—12%
o [ e )/1+4

Pewenue. ]
a)l = [es"*dsinz = ¥ * + C;,

o d(e—)
6)1—1f1+eu —z7 +<2 7

d(arcsm ) 1 rd(2arcsinz —1) .
- =2 = 5In|2 -1 .
=) Smcsmz 1 2arcsinz —1 2 I e 2arcsinz — 1 5 In|2arcsinz — 1| + C;

1 f(1-2%d(z?) 1 d(z?) 1 [ z%d(z?)
F)Iza/ 1+ 24 —E/l—f—(m?)z_i/ 1+ x4

1 fd(l+z%) 1 1
' 2_ - AT/ C 2 _ - 4 .
arctg 4/ — Sarcige 4ln(1+m )+ C;

.2 2
2 sin” 1—cos’z
w1 /tg:c T /coszz v / costz ¥

=/ dz _/cos Idz-tg:c—z%—C

cos?zx cos2

2alctg— + C, BXx. 1.8.0);

B. HuTerpupaHe no uactu

Teopema 2 Hexa u(x), v(z) ca dugpepernyupyemu dpynkyuu 6 [a, b), m.e. csupecmay-
sam u'(z), v'(z) u v(z)uw' (x) uma npumumusna & [a,b], mozasa u(zx)v'(z) uma
npumumuara 8 [a, b] u e usnsaneno

/ w(@) (z)dz = u(z)v(z) — / v(@W ()dz + C.. 2.2)

Hoxazamencmao. Ot (uv — / vu'dz) = u'v + uw' — v = u(z)v' () = Pynk-

uuata (uv — / vu'dz) e npumuTHBHA Ha u(z)v' () B [a, b].

®opmyJia (2.2) MOXe fa Ce mpusIara BbB BUAA:

/u(x)dv(a:) = u(z)v(z) — /v(z)u’(z)d:c. 2.3)

Ilpunaeane na gpopmyna (2.3):
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1. Ipu cnenuute wecm unmeepana (P, (z) = 1), kato dynkuusTa npen aude-
peHLyUaIa urpae poJiiTa Ha u(z), a pyHKuuaTa cien aucdepenuuana e v(z) = z:

arcsinz
arccos

/ Pu(z){ "B% 4. (2.4)

arccotg x
Inz

JETE

Hpumep 2.3. Pemere unTerpasia / arcsinzdz.

Pewenue.

1 1
I= arcsinzdz:zarcsin:c—/z——dm:A+—/ 1—z2)"124(1 — z2
/ — 5 [@-a40 - 2?)
1 — g2)1/2
=A+%(—J++C=marcsinz+\/l—z2+C.

IIpnmep 2.4. Pemiere narerpasa / vV x? + a2dz.

Pewenue.

I:z\/:c2+a2—/z-

2z z? +a? —a?
———dz=A—- | ————dz
2vz? 4 a? Vz? + a?

2 2 d
:A_/udwaz/_z
Vz2 + a2 V&Z + a2
2 2y /72 2
=A—/(x ta)veita dz +a?In|z + v/z2 + a2|

2 +a?

=:'I=A—/\/z2+a2d:1:+a21n|:c+\/z?+a2|
2] = A+ a’In|z + V22 + a?|
1
=>I=/\/:c2+a2d:c=5(I\/$2+a2+a21n|a:+\/x2+a2|)+C.

OcTaHa/IuTe YeTHPH HHTErpasia OCTaBsIMe 3a pelllaBaHe Ha YUTaTesIs.

I1. IIpu unterpaymre (2.4) enna oT wectrre PyHKUMN npel AndepeHIrasIa urpae
posiara Ha u(z), a u3pa3sT Pp(x) # 1 ce BHAcs NOA 3HaKa Ha AuepeHuHasa H ce
nosty4asa v(z):
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IIpumep 2.5. Peruere uaTerpasia / zarctg zdz.

Pewenue.
1 1 2 1 [ (1+2z%)—
I= %/arctga:dz2 = 5;;:Zarctga; — -2-/ 1 j_zzdm =A- 5 (_';_T__%E_ldx
z? r 1
=A- —/d + = /1+a:2 = 7arctgz+§+—2-arctgm+0.
T arcsinx

IIpumep 2.6*. Pewere unterpasna I = / ——dz.

pumMep P a2

Pewenue. OyHKUMSITA Tps1OBa [1a ce BHeCe MO 3HAaKa Ha MHTerpasa. 3a

z
Vv1—2z2

nesiTa oopasysame

zdzx o
/ \/]_d_:EZ = —%/(1 —12)-—1/2(1(1 _ .’EZ) — _%u _ _m'

1/2

Torasa oT d[ \/El_m_] =d(-y1-22) = \/ﬂ_ —d(v/1—z?)

= I= /awsmdel—m2——\/1—a:2arcsmz+/\/1—ac2
=z —+v1-z%arcsinz +C'.

\/l—m2

z2dz

V1i=z2

IIpumep 2.7. Pewere unterpana [ =

Pewenue.

=—zv1-22+ /\/l—mzdz——m 1—2z2

+/m

=—zy1-—2x2

*/m‘/md’”

= I =—-z+/1— 1%+ arcsinz — I
1
=,*>I=§a.rcsincc—§\/1—a:2+0.

III. TIpu cnemuute mpu uwmeepana, Xaro m3passt P,(z) = u(z), a ensa ot
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puTe DYHKIMHU Ce BHACS TIO]1 3HaKa Ha nudepeHIHana 1 ce noJydana v(z):
sinz

/Pn(z) cosz dz. (2.5)

eI

Tipumep 2.8. Peiere unrerpasa / z? cos 2zdz.

Pewenue.
1 2 1 213 1 2 o5 1 :
I= 5 2% cos 2zd(2z) = 3 r°dsin 2z = 5:5 sin 2z — 3 (sin 2z)2zdzx
1 . 1 1 1
=A- 5 zsin2zd(2z) = A+ 3 zdcosZz:A+§zcos2a:— 3 cos 2zdx

2

2

1
sin2z+%c052z— Zsin2ac+C.

Hpumep 2.9. Pelere unrerpasa / z sin z cos zdz.

Pewenue.

1
I= %/zsin&tdz: —Z/:cdcos2a:= —i—cos2z+%/c032zdm

1
= —%cost-}» gsin2z+ C.

Ipumep 2.10. Peuiere unrerpaimure
a)/xae’dz; 06) /zse"lmzdz.

Pewerue.

a)
I= /:.nade‘c =z3e”—3/m2dem=A—3zze‘”+3.2/xde"
=A—B+6.’E€I—G/Cde=A—B+C—6€z+C

= e®(2® — 32% + 62 — 6) + C.
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6)

I = _l/ 4 —41: d(—412)= _%/m4de—4z2 =_%$4e-4x2 +%4/133-412dz

= A- _f —4:z2d(_4z2) =A_1i6/z2de—4x2

1.2 2 & 2

—A_ 2,—4z? | 14 4z =A—B- —— [ e % d(—4z?

A 16$e +16/ze z 168 / € (—4z%)
—A_B- 6—146_412 +C = _%m4e_4m2 _ 11_6z26—4z _ 614_6—43;2 +C
— _ie—4x2(sz4 _'_41,2 _ 1) +C.

64
dz
TIpumep 2.11. Peiuere unrerpania Iz = / @t

Pewienue.

L a+$—zzz_i/
2T 2 (a? + z2)2 T a2 ) a? +zx2 a2 (a2+m2)2
1 1 [zd(@®+z?) 1 1 1
==h-— | —5——5==h+— d(——)
a2 2a2/ (a? +22)2  a? 1tz | ®

1 I T 1 / 1 d

= — ———— — — —_dx
P 2a2(a? +z2) 2a% ) a?+z?
1 T 1 1 T

- — =TI+
a211+2a2(a2+132) 2a2 1T g@htt 2a%(a? +z2)’

I—/ dz __1/ dz _1/ d(z/a) larctf
U ErE T @ i T Teeley T M8

1
= I = —3arcth + +C.

z
2a 2a?%(a? + z2)

B. Hurerpupate upe3 cyGcTHTYHA (CMAHA HA MPOMeH/IMBATA)

Tosu meTon ce npuJiara Hai-yecTo NpH pelllaBaHe Ha Pa3/IMYHUTE KJIaCH HHTEr paJin.

Teopema 3 [Jadenu ca pynkyus f(z), = € [a,b] u cmpoeo monomonna u ducpe-
penyupyema pynkyus € = @(t), t € (o, B], ¢'(t) # 0, wusmo obpamna pynkyus
osnauasame t = p~1(z), (p(t): [, B] — [a,b], (@) = a, p(B) = b). Tocasa

I = [f@as = [ flele®a = Fo) +C = Flp™ @)+ 0. @)
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Ancopumosm:

10. B I samecTBame = = @(t), dz = ¢(t)dt.
90, PemaBaMe NoJiydenus uurerpan, T.e. I = F(t) + C.
30, BamectBaMe t = ¢~ (z), T.e. [ = Fp~1(z)] + C = &(z) + C.

Npamep 2.12. Kato n3n0/13BaTe NOAXOASIMIA CMSIHA HA IPOMEH/IHBATA, PElIETe

pm*rerpanme
sin  cos a;
dz;
a)/‘/ o )/1-{-cos2
nzdzx
cos® zV/sin zdz; I /——;
/ ) zv/1+1Inz
) de o / arctg+/z dr
B) | eo/2 x ez VT 14z
Pewenue.

a) Homarame /2 — z=t==z = p(t) = 2 — t?, dz = ¢/ (t)dt = —2tdt.
(2-1%)? 2y2 2, 4
== [ S (cadt =2 [(2- )t = -2 [ (4— 42>+ t)dt
2 4 83 ,t°
=-8 [ dt+8 [ t°dt—2 tdt=—8t+§t —2%'+C
2 8
=—g(\/2—x)5+§(\/2—w)3—8\/§—w+0

2
—1—5(32+8x+3m2)\/2—x+0;

dt
6) Ilosarame sinz = t, ¢ = arcsint, dt = ——, cosz = V1 — t2.
) V1—t

=I= / 1—1¢2)° \/ld_tt_—/(\/l—ﬁ)“\/idt
=/(1—2t2+t4)ﬁdt=/tl/zdt—2/t5/2dt+/t9/2dt

232 472 2
_ 23 _Yap 2
3 Ot e

4 2
= (% sinz — ?sin3a:+ Tisin5 x)\/sinz+C;

B) Iosarame e*/2 = t, % =Int=z=2Int,dz = ?

dz 2/t dt 1+t—t
I /em/2+(e”/2)2 /t+t2 /t2(1+t) 2/t2(1+t)dt
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1+t t dt /1+t
=2 [ ——dt—2 | o——dt=2 [ - —
/t2(1+t) /t2(1+t) /t2 t(1+1)

dt 1+t) 2
=2 _ ——Z_9
i 2/ / S 2 ol 2w O

—2 -1/2 —z+2In(1+¢e*'?) +C;

d
r) [fonarame cosz = t = z = arccost, dz = ————, sinz = V1 — t2.
) V1-t2

V1I-t t3 dt t3 1 [ t2d(t?)
1482 \ - 1+¢2 2/ 1+

t2+1 1.4 2 d(1 +1t2)
=—- [ ————=d(t d -
2/ 1+ 2 d(t") = ) +3 / 1+1¢2

2
=—%tz-i-%ln(l-l-tz)+C'=ln\/1+cos2a:—co; $+C;

) Honarame Inz = t = z = et, dz = etdt.
tetdt t+1-— / / d(1+1)
=1 = Yot = [ViTada+6) -
/et\/1+t V1+t ) V1i+t
3(1+t)3/2 21+8)2+C= 3(1 +1—3)V1+tdt
glnw— Wl+hhz+C;
e) llonarame /zZ = t = z = t2, dz = 2tdt
2tarctgt dt arctgt
/ P / T3 / arctg td(arctg t)
= (arctgt)? + C = (arctg z)2 + C.

I'. Unrerpupasne upe3 peKypeHTHH BPb3KH

dz
Hpumep 2.13. Pewere [, = [ ————.
pumep ere I = [ (a? + z2)n

Pewenue.
1 [a?+2?-z?
@tz wZ)n = a2/ (@ + z2)n TE 1A
B z2dz 1, 1 z.2zdz
a2/(a2+m2“1_a2/(a2+z2 T@ T2 ) @)
1 /md(a + 22)

- a2 1T 22 | (@t 22
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1 1 =1 5 2
—ZEI"_I-‘_ZaQ(n—l)/m (a2+ PO d(a® + %)
1 1
= :13[“—1 + 2(n—1) /:cd (a®+ wz)"‘l
1 1 z dz
- -a,_f-’_I"—1 + 2a%2(n—1) [(a.2 +22)n1 [ (a® + 22)"‘1]
1 z 1
= ;L’-I"—l + 2(n—1)a2(a2 + 22)"~1  2(n — 1)a? In
2n—3 z

=1, = +C.

2(n — 1)a? i 2(n — 1)a?(a? + z2)n-1
Babenexxa. Ot I, npu n = 2 nosyyasame I (mpumep 2.11):
I = de __ 1, . __ =

27 ] (a2 +22)2 " 2a2 17 9a2(a? + 22)

T

1 /1 . 1 T T
22< arctg )+m—ﬁarctg;+—————+0.

2a2(a? + z2)

Hpumep 2.14. Pemere a) I, = / cos”™ zdz; 6) I, = / sin™ zdz, n € N.

Pewenue. a) I, = /cos""1 zdsinz = sinzcos" 1z — /sin zd(cos™ ! z)

=A+(n-1) /sin2 zcos" 2zdr=A+ ('n—l)/(1~cos2 x) cos™ % zdx

=A+(n-1) / cos"2zdz — (n—1) /cos" zdz

= I, =sinzcos” tz+ (n—1)I,_o — (n — 1)],

sinzcos” lz n-—1
= I, = + I'n—2§
n n

0) [n=— /sin"'1 zdcosz = —coszsin™ !z + /cos:cd(sin"‘1 z)

= A+ (n—1) [cos?zsin"2zdz = A+ (n—l)/(l —sin® z) sin" 2 zdz

=A+(n-1) /sin”'z zdz — (n—1) /sin“ zdx

= I, = —coszsin" *z + (n — V2 —(n—1)I,
coszsin™ ! -1
= I, =— > a:+'n. In_s.
n n
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dz
II 215. P I, = .
prvep eleTe / pr—
Pewenue. Heka
dz sinz dcosz
I = = dz = — _
k / sin® z / sin®*! g sinft1 z
coszT 1 [—(k +1)]
=—-——F7—+ [coszd—FF— = A+/cos r——— cos zdzx
sin*t1 ¢ / sinft1 z sint2 ¢
cosza: 1—sin’z
k+1 ———dz=A—-(k+1 —d
(+)/ k+2a: (+)/ SinF+2 ¢ z
dz
—(k+1) / +(k+1) / &
sin® z
cos T
sin®
cosT
= Ljpo = [k+1—11— ]
2T eyl +1 ( ) sin"t1 ¢
-2 1
MMonarame k +2=n,k=n—-2= I, = n—In-z - ——%‘
n—1 n—1sin" 'z

3abenexika. AHasOrHUHO ce U3BEXKAa peKypeHTHaTa hopMyia

I dz n—2 I + 1 sinz
= = _.2 .
" cos"z n—1" n—1cos”—lzg

Ilpumep 2.16. Pewete [, = / tg"zdz.

Peuwienue.

_ L —2  Sin —p_(1—cos®z)
In—/tgn$dl—/gn 002 da:—/g" Wdﬂf

1
= /tg""2 T md:z - /tg”'2 zdz = /tg"'2 zdtgz — I,

gl
- i—l ~hh2tC
n—lm
= I, = = —In2+C VneN, n>1.

3abenexka. Unrerpanst I (mpumep 2.2.1) MOXe [ia Ce pelld KaTo ce NPHIOXKH
HoJTyueHaTa peKypeHTHa popMyJia Ipu n = 2:
tg2-1
I, = gz_lx—Io = tgcc—/tgoa:dx = tgcc—/da: =tgx—z+C.
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O0mu 3agaun
HOpumep 2.17. Peluere nuTerpaure
a)l) = / e*® cosbxdxr 6) I = / €%" sin bzdz.

Peutenue. a)

L= /e“ cos brdx = %/cos bze**d(azx) = %/cos bxde®®

= 1 (e‘“E cosbz — / e**d cos bx) = % (e‘”" cosbz +b / e sin ba:dn:)

a
1 axr b aZrT _: 1 ar b : axr
= —e* cosbr + — [ e**sinbzd(az) = —e** cosbz + — [ sinbzde
a a? a a?
b
= le‘” cosbr + — (e‘” sinbz — | e**dsin bx)
a a?
1 ar b axr _: b2 aT
= —e*® cosbzr + —e**sinbzx — — [ e** cosbzdzx.
a a? a?
e (acosbz + bsinbz) b2 €% (a cos bz + bsin bx)
4 a? a2t ! a2 + b2 +C
6)

1 1
I, = /e‘” sin bxdz = - /sin bzde®® = - (e‘” sinbz — /e‘”d sin ba:)

1 b 1 b
= —e**sinbr — —/ea“’ cosbzdr = —e**sinbzx — —1I;
a a a a

b
= le‘” sin bz — —[
a

e**(acosbz + bsin ba:)]
a

a? 4 b2

m [(a® + b®) sin bz — abcos bz — b sin bz]
ea.z

2 —
= mz—)(a sin bz — abcosbz) =
e%* (a cos bz + bsin bz)

=5 = Z 11 +Ci= I, =

e®*(asin bz — bcosbz)
a? +b?

€**(asin bz — b cosbzx)
a? + b?

+C

+C.

Ipumep 2.18. Pemere I = / sin 2z cos 3zdz.

Pewenue. 1 nauun:

1
I= % / sin 2zd(sin 3z) = %sin 2z sin3z — 3 /sin 3zd(sin 2z)

=A—g/sin3xcos2zdcc=A+§/cosszcosSx
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2 4 [
=A+§c032:rcos3a:— g/COSSdeOSZw=A+B+§/Sln2$0083$d$
2
= I=A+B+ §I+C=> I= %(%sin2xsin3ac+§cos2a:cos3z) +C
1
= 5(3 sin 2z sin 3z + 2 cos 2z cos 3z) + C.

II nawun (HemocpenctBeno): OT sin 2z cos 3z = %(sin 5z —sinz) =

1 . 1 . 1 1
I—§/sm5mdm—§/smmdm+0— 100035w+2cosa:+0.

1
ITIpumep 2.19. Pewere I = / zln (1 + ;) dz.

Pewenue.

-3 [n( D= gen(+3) -5 [ (i)
=A_%/z21+11/w(_mlz)dw:A+%/w:1dm

1 fz+1-1 1 fz+1, 1 [fdz+1)
A+ [ Cgr=Ay de— = [ 22T
+2/ 11 +2/x+1’” 2/ z+1

1 1 1 1 1 1
A+2/dz 2lnl:1:+ |+C 5% In 1+$ +2a: 2ln|x+1|+C

Iprvep 2.20. Pemere [ = / In(z ++v1+ m2)dac.

Pewenue. I = zln(z + 1+x2)—/z 2'1+$

x+\/1+x2

—A—/ z(vV1+22% +2) /
\/1+a:2(z+\/1+x2 m

=A- / (L+7 ) —mln(az+\/1+x2)—\/1+m2+C.

arcsin x
IIpumep 2.21. dacepeun ] = [ ——
pumep Ha ce pew VT
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Peuterue.
d(1
[=2/arcsinw2£/—f—_:__2 =2 [ arcsinzdv1 +z
. Vi+z
=2\/1+zarcsmz—2/\/l+xdarcsina:=A—2 dz
V1—z2
—A—o | X" “’1+$d$=A+2,2/£__m)
Vi—z1+z 2v/1—x
=2v1+4czarcsinz +4v1—z+C.

1
Ipumep 2.22. TIpecmernere I = / waarctg;dx.

Pewenue.
1 1, 1, 1 1/[, ( 1
I= —/arctgxd(:c )= 2% arctgx 4/1: d arctgm)

1/, 1 1y, 1 !
’A_Z/‘T 1+(1/z)2(_x2)dz_A+4/x2+ldm

:A+1/(w4_1)+1dw:A+l/(x2_1)(x2+1)dx+1/ dz

>N

4 z2+1 4 z2+1 4 ) 2241
=A+l/(a:2—1)dx+larctgw=A+l/x2da:—l/dm-&—lal’Ctgaﬁ
4 4 4 4 4

z* 1 22 2 1
= Iarctg; - 771 + Zarctga:—}—C.

Ipumep 2.23. Pemere [ = / arctg v/2z — 1dz.

Pewenue.

1 2
I = zarctg vz —1 — d
rarcie v ew /w1+(\/2w—-1)22\/2x—1 e

z 1 [d(2z—-1)
/2z\/2a:—1 * 2/2\/27:—1
=A—%/dv2w—1=xarctg\f2z—1—%\/Za:—1+0.

Ilpumep 2.24. [ace peumn I = / edresina 4.
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Pewuenue.
earcsina . d(l _ .'1:2)
I —_ lealcsmv. — xdea'l csine —_ A / dSB p— A+/e&l'CSln$
/ V1 2v1—x2

___A+/eal-c51na:d /1—2,‘2 =A+earcsm:x: /1_32_/ /1_x2d(earcsina:)

_ A + B / \/_— &lCSlﬂI

= ] = %(Iearcsinz ++/1— mzearcsinm) +C =

da:=>I—A+B I

&l csinz

(z+V1—22)+

ITpumep 2.2.5. Pewere [ = / sinz In(tg z)dz.

Peuwienue.

I= —/ln(tg z)dcosz = —coszIn(tgz) + /cos zd[In(tg z)]

1 1 d
=A+/cosa:——2—dz=A+/ .a:
tg x cos“x sinx

= —coszlIn(tgz) +In ‘tgg\ +C, BX. 1.10. x).

zeET
IIpumep 2.26. [a ce pemn [ = / (—1_*_:8—2)3/2‘173-
Pewienue.
z M / "8 d(arctg ) / —sd(e™%)
Vitz21l+ :1:2 \/1+—$§ 1422

2z
arctes V1422 — ———2
_ elreier _ earc(g:cd( z ) =A _ﬁzarctg: 2v1+ x2 dz
V14 z2 \/l-i-:c2 1+ 22
14+ 72 — 2 g T
{§
=A- / arcgy - T % Ty =A- / 1+x2)3/2
_ A / dearc‘gz em’ctgm + earctgzd( 1 )
Viter | Vit V1+a?

arctga:2m< - %) xearctgm
T eACIgT z—1

$I=A—B+I=}I= — +C =
21422 2y/1+22 2v1 + z2

eirctg e +C.
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3A0JAYH
L. Peluete HenocpedCmeGeHo HKTErpaJiuTe:
Vz — 52" + o 2
~ d L — _ o .
1. o x Orr P e® +1n|z| + C;
d
2. /_z:— Orr. ltg(131: -19) +C;

cos?(13z — 19)
dz

w

Orr. arcsm -+ C,

/7_4(-]%35—2 Orr. —arctgx[+c

>

,3/4—4z+:1:7d o /13 T.C
/ == T Tr.—§ (2-2z)2 +C;
dz 1 T
6. Orr. =cotg ( — — 2z} + C;
sin? (%’- - 21:) 2 (4 )
3
z°dz T
7./;3 Orr. ——8\/_ln|z4+\/_|+C
8. /sin——%— Orr. cosl +C;
sz T z
e®dz z )
9'/2+e“‘ OTr.ln(2+e)+C
sinz 4 cosx
. —d Orr. - /1 — 2
lo/ymx w3 Y=o +C
dz 1 g
. —_— Otr t
n /sin2z+2coszz o \/Eamg(\/i)-'_c
dz 1 V3
| Orr. — - ;
12 / 3T oo’ oy 2\/§arctg( 2 tgz) +C,
2 _3_3/22 3 /22 13
13./ e?-3-3 z+3d:z: OTr.lnl z+VIi+3 ‘+C
z4 -9 (z+ Va2 — )3
dx
4. | s orr. ———=+C;
x :
15. / = +3e‘f Orr. arctge® + C;
arctg”x 1 4 .
16. 1422 dz Orr. 4arctg z + C,
In arccos © 1
17. —_—dz Orr. — = In?(arccos z) + C;
V1 —z2 arccos 2 ( )
JIZ - a2 2
18. /—%ﬂ—dz or V& ¥ —aln|2 + 1+ 5| +C.
T
II. Peluere uHTErpauTe Upe3 UHMEZPUPaHe No Yacmu:
1. / arctg zdx Orr. zarctgz — Inv1+ 22 + C:

2. [ Iny/1-z%dz Orr. m(ln\/l—m2—1)+ln‘/1+m+0
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w

=)}

=~

=

20.

21.

22.

23.

24.

25.

o
e

1
e
&
-
v/
e
f
o
-/
;
J
?
=
e
J#s
/
[

z arcsin zdz

e” coszdz

" In xdx

lna:

/\/_ln zdx

ze %dx

2° sin 2zdz

z? arccos zdz

n(v1l-—z+Vv1+z)dz

orr. %ﬁ arcsinz + - \/1 -2 - - arcsmz +C;
Orr. ——(smz + cosz) + C;

Orr.zlnz —z + C;

$"+1
lnz —
Ootr (n+1)2[(n+1)nz 1]+C’
OTr‘.C—ln z+ilnz+2
4
Orr. —:z:f(ln z—glnz+9)+C’

orm. C—e *(z +1);

_12

orr. C - &

(z® +1);
Orr. zsinz + cosz + C

1/, ) 1 ,

Orr. 2 (z cos 2z — xsin 2z 2 cos 23:) + C,
Orr. zchz —shz + C,

Orr. l(3ac3 + 2)sh 3z — %(9%2 +2)ch3z + C;

9 2
V1—-224C;
3 — 2
OTP'_arcs;nz_ln|1+\/1 T |+C;
T

z3 2+
Orr. 3 arccos r —

Orr.zln(v/1-z++vV1+1z) +%arcsina: - %z+ C,

Va2 + 1[In(z? + 1)+2lnm]dz Orr. (1+$)3/2[ 2 ( ::2)] +C,

Yz (In z)zdz
zdz

mn T
zcosz

1- §ln l‘F sy
Orr. %z“/a(Sln2 z—12Inz +9)+C;
Orr. —zcotgz + In | sinz| + C;

Orr. _l_ +ln|tg—| +C

2 _
Orr z 2 ln1+m—:z:+C;
Orr C_]n3z+3ln z+6lnzc+6
: - ;

Orr. 24/ — 2¢/1 — T arcsin /T + C;
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ln(cos z)dz

sm z
ln(a: + 1)

/:cln(a:+\/1+x2)
V14 z2

Orr. 8v/2 +x — 2/2 — xarcsin% + C,;
z 1

orr. —tgzv3 + = In|cos zV3| + C;
738 3ol |

Orr. %(:1:2 —Dlnv1l-z-— %(6-}-33;4_212)_’_0;

[z
Orr. i - ;
Tr. T arcsin P z +arctgz + C

Orr. —2(1 — z)y/T + (1 + z) arcsin ff +C;
T

Orr. sinzIn(1 + sin? z) — 2sin z + 2arctg sinz + C;

Orr. —cotgz(lnz + 1) —z + C;
Orr. arctg z(lnarctgz — 1) + C,

Orr. —cotgzlncosz -z4C,
22

In(z? + 1) ln
2z t3 z24+1

tr. V14 z2In(z + V1 + 22) —z + C;

Orr. —

+C,

1. Karo u3nos3Bare nodxo0auja cCMsHa Ha IPOMEHJIMBATA, PelleTe HHTEerpasIuTe:

e*dx

e/eT+_
_arcsinz
——dz

v 1 — 4%
arctg\/_
VT + N

Orr. 24—1 Y(ex+1)3 (3¢ —4)+C,

Orr. —m; arcsinz + In V1 —z2 + C;

1—2x

Ortr. —L arcsin 2% + C;
In2

Orr. arctg?\/z + C,

IV. N3Benere pexypernmuu ¢hopmynu 3a pemiaBaHe Ha MHTErpaJsiuTe:

L. /(a.2 —®)"de
2. /(ln z)"dz

3.

4. /6 dz,n;él

5.

/ z™ In" zdx

z(a® —2?)"  2na?
+ In—y;
14+ 2n 1+2n

Orr.zln" z — nl,—1;

orr.

O1r. z"e® — nlp—1;

1 e
Oorr. ——Ip-1 — —m——;
& n—l "1 (= g !

Orr. :L+ T In"z — ey 1 Jz™In""! zd;




TJIABA 3
HHTETPUPAHE HA PAIIUOHAJTHH ®YHKIIUH

Hedunnmmn 1 Jpo6 om suda

R(.’E) - f(m) _ Pn(m) _ aox"+a1mn_1+...+an_1$+an

o) Qmlz)  box™ +biz™ 14+ by 1T + by S

ks0emo f(z) u (z) ca nonunomu csomaemno om cmenen n um, ce Hapuua dpobHa
payuonanna pynxyus (ag 7 0, by 7# 0).

Paunonanuute pynkunn ca dsa guoa:

a) yesw, npu p(z) = 1, T.e. R(x) e nosmHOM;

0) Opo6Hu, KaTo npu n > m pauHOHaJIHATa APO0 e Henpasuana, anpun < m —
npasunHa.

A. HnTerpupaHe Ha nsj1a panMoHaiaHa PyHKOMA

HHTerpupaneTo Ha ys/1a paudoHasIHa OYHKIWMS (nosiuroM) CTaBa HEOCPEACTBEHO:

/(aox" +a1z™ 4 an_1x 4 apn)dz

zn+1 " 2

x
+a—+ - +ap-1— taz+C.
n 2

=alo'n+1

U Taka, naTErpas1 oT NOJIMHOM Ha n-Ta CTelleH € MOJIMHOM OT (n + 1)-Ba cTemeH.

B. HuTerpupane Ha Ipo6Ha paunoHaiHa hyHKuMA

Pasrnexpname dpobra paunonansa ¢pyskuus (3.1):
a) ako n > m, denum f(z) Ha @(z) U noJiyuaBame

1@ _ rmea(@)
o) T gy ¢

KBAETO gn—m (Z) U Tm—1(Z) Ce HADHYAT CHOTBETHO uacmmo (OT cTeneH (n — m)) u
ocmamai (OT cTeneH Hait-MHoro (m — 1)). Torapa

f@), (z)
(p(m)dx—/g(z)dzﬂ-/w(w)dm-l—c.

0) ako n < m, paunoHasHaTa pyHKIMS R(x) e NpaBu/IHa ¥ TOrapa:
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1. HamMupaMe HyJMTe Ha ¢(T) U HEKa a € A\-KpaTHa HyJ1a, b e 1-KpaTHa Hy.a, ...,
(axip)e k-KpaTHa KOMIJIEKCHa [IBOHKa,...
2. OT ancebpama e U3BECTHO pa3Jiaraseto Ha R(zx):

_fl@) _ A Ax—1 A B, B,
L B R P P v S iy pepuy i pegy s 7 S

B, I Mz + N Mi_1z+ Nk Mz + N,

L (22 +pz+q)F (22 +px +q)k!? 22+ pT +q

)74 pemanam: CBbOTBETHHUTE HHTErpaJiu.
CieqoBaTesIHO, HHTErPUPAHETO Ha MpaBHJ/IHA panMOHaJIHA le06 Ce cBexnaa no
MHTErPHPAHETO Ha eslemeHmapHu paloHaIH leOﬁH OT BHAA:

A Mz + N

@oar " @imton ©-3)

K’bneTOnG N,a A, M, N, a,p, q € R, ka0 D = p? — 4q < 0, 3aI0TO HyJIUTE HA
z? 4+ pT + ¢ Ca KOMILJIEKCHH,

1. PasrsiexxjamMe HHTErpasl OT BUAA / —dz.
(z—a)"

a)npnn=1:>/ da:=Aln|a;—a|+C;
z —a)l "

6)npnn>1=>/( da:—A/:c a) "d(z—a) = A( T—n
Mz+ N

sz

(z2 +pz + )"

Ilonarame z =t — 1—2) = dzr=adt (t =z+ g) U 3aMeCTBaMe (aKO 3HaMeHaTe-

+C.

II. PasrniexpaMe uHTerpas ot Buaa I = /

JI9T e oT BuAa az? + bz + ¢ = 0, nosarame z = t — %’ dx = dt u 3amecTBame).
a

2)+N Mt—Me N

v vl f e SR e

Mt— (N - M2) td M
-/ (Bra- L; =M [y (=) [

_dt

tdt 9 p?

3a unrerpana I = / m—)—;, a® = q— =, nvame:



34

Humeepanu

2 2 2
1/_——d(t +a)=11n|t2+a2|=ln (m+1—2)) +a?;

*npun=l=>I_=§ PO
d(t* +a?) 1 -
*npnn>1=>I— (t(z—.:;s—)l 2/(t2+a2) md(t? + a?)
2 1-n
(t2 + a2)1" [<x+g) +a2]
T T21-n) 2(1—n) '

4
3a ynTerpana I, = / (t_zﬁz)_" nMame:

t
dt a d(z) 1 z+2
—— = —arctg —

**npnn=1=>11=/—2—2——2 5
t“+a a 1+(%)

fpu " om—Da? "' 2a%(n— 1)(2 + a2)"-
(Bx. np. 2.24).
IIpmmvep 3.1. Pewete unmeepanume
2) a:—2z+31c 6)/1‘ — 322 +1
z+2 ¢ 3:3 — Tz + 6
z2 -z 414
——dz
)/ @- D —4p

)/z3+1

3z% + 2% + 422 +1
) = 3 dx
° +2z° +
Peutenue. a) IloguHTerpasinata (pyHKIMS € Henpasduana paudoHaaHa apo6
(n =2, m = 1) 1 desrum YUC/INTENSI HA 3HAMEHATEJIS:

22 —2z+3 |w+2

Tz? 42z z—4
" — 4z 43
—4r—8
" 11

= z — 4 e NOJIMHOM OT nppBa CTEIEH, a

Taka YacTHOTO NpH [eJIEHHeTO gy ()
OCTaTBKBT To(z) = 11 e NoJIMHOM OT HyJleBa cTeneH. Torasa ot (3.2) nMame

z2-2x+3 11
T+ 2 T+ 2

d 2
(z+2) _z dz+11ln|z+ 2|+ C.
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6) KakTo B TOUKa a) Oeslum YUCJIUTEJIS Ha 3HaMeHaTesd (n = 4, m = 3):
4 -3z +1 |z3—7z+6

~zt — 722 4+ 6z z
" 4z? — 6z +1

Taxa N0JIy4aBaMe YacTHO ¥ OCTaThbK CBOTBETHO g1 (z) =zurz) = 422 — 6z + 1.
Torasa oT (3.2) uMame

472 —-6w+1 z2
= d — .
I= /‘””/ “Tere it g th

Tpu I; nomuuTerpaiHaTa GYHKUUS € npagu/ina paudoHanHa Apod 1 pasnazame
3naMenamens Ha MHOXKMTEJIH OT ITbpPBa W/IH BTOPa CTelNeH (Hail-uecTo ¢ MpaBHJIOTO
na XopHep).

|1 0 -7 6
1{1 1 -6 0 =z=1
211 3 0 = x5 =2
311 0 = r3=—3
Torasa
4z —6z+1 A B C

(z—l)(x—Z)(w+3)_x—1+x—2+x+3

4 — 6z +1=A(z—2)(z+3)+B(z-1)(z+3) +C(z - 1)(z — 2)

1
*nonaramew=1=>—1=_4A__—>A=Z,
*polaraMe z =2 —5=5B=— B =1,

*nonaramew——3ﬁ55—20(]———>0—1z

SRk e

1
=Zlnlz—-1|+ln|ac—2|+—4—ln|a:+3|.

2
Torapa I = 5+ In ((z — 2)*|(z ~ (= +3)!1]) + C.
1 1 A Bz +C

O = =
2 Tl (z+1)(z2—z+1) :c+1+m2—-a:+1

= 1=A(2z® —z+ 1)+ (Bz + C)(z + 1).

1
*l'[onar‘amem=—1=>1=3AﬂA=§.
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* PaskpuBame CKOOUTE U IO METOAa Ha Heonpee/leHuTe KOe(UUMEHTH HaHuC-
BaMe CHCTEMa, OT KOSTO ONpefesIsiMe HeH3BeCTHUTe KOHCTaHTH B u C:

A+B=0
1=Az* - Az +A+Bz*+Bz+Cz+C=>|-A+B+C=0
A+C=1

0TA+B=0=>B=—A=—-%,2\0TA+C=1=>C=1—A=%.

1 dz 1 Tz —2
—_ [ == - = 1 _Z
3/x+1 3/ :r+1 nlz+1] Il
Hurerpanst I; e ot Buaa (3.3, II), p = —1, ¢ = 1. 3aToBanostarame ¢ =t + l EE

2
dz = dt u 3amecTBaMe:

t+1-2 -2 i3
I1:/ 2 dt = /2 dt:/ 5 Sdt
(t+3) = (t+4) +1 Z4t+l-t—L+1 213

:z/ tdt 3/ (dt __1/d@2+%) 343 d(;@)z

T2 2) #+3 232 2t
L (X
7)

t2+3 2 %14—%)—2
:—ln (t2 ) V3 arctg \/_

1 1
OTz:t+§ = t=x— §HKaTOBaMeCTHM

ﬂh:%ln(m —:c+4+ ) V3arctg (\/3%)

=hnhvz2—z+1- \/§arctg

"

Torasa
I—ln\’/ac+1——ln\/m2—a:+ +—arctg w\/__l-i-C'.
2 _
") Or °—z+14 A 4 B C

@-2@—4F z-2 (z-42 z-4

=2’ —z+14=A(z—4)*> + B(z - 2) + C(z — 2)(z — 4)
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*noyaraMe £ = 2 => 16 = 4A = A =4,
* qosmarame ¢ = 4 = 26 = 2B = B = 13.
* PasKpuBaMe CKOOUTE 1 HAIUCBAME CHCTEMA, OT KOSTO HAMUPaMe KOeHIHEHTa

C:
22—z +14= Az?> —8Az + 16A + Bz — 2B + Cz? — 6Cz + 8C

A+C=1 =C=1-A=-3
= | -84+ B—6C=—1
164 — 2B +8C = 14

dz dz dz
- =>I—4/m+13/(m_—4)2—3/x—_—4—

- =4/El(—w_—2)+13/(w—4)‘2d(w—4)—3/d—(w—:i)—

z—2 r—4
—4)1
=4ln|z—2|+13-(ET)——31n|w—4|+C
—2)4 1
(z=2) +C.

=T T BE=4)

1) IoguuTerpasHaTa (DYHKIHS € npacuina palloHasHa 4po6, a 3HaMEHATe T
ex® + 223 + = z(z% + 1)2. Ot
3zt + 2% + 422 +1 é+ Mz+N Pz+Q
z(z? +1)2 Tz (2241)2 0 2241
= 3z + 2% +42% + 1= A(2? + 1)® + (Mz + N)z + (Pz + Q)(2® + 1)z

*momarame z =0 = 1=A4,
snomarame =1 == 3t +i3+4:24+1=(Mi+ N)i
3—i—441=Mi®+ Ni

0—1li=—-M+iN

0=-M M=0
—-1=N N=-1"

PaskpuBaMe CKOGHTe, HamMCBaMe CHCTEMA, OT KOSITO HaMUpaMe KOe(HIIHEHTHTE
PuQ@:

* OT cucrtemara

3zt + 23 +42° +1 = Az* + 242% + A+ Mz? + Nz + Pz* + Pz? + Q2® 4+ Qz
A+P=3 =>P=3-A=2
R=1

.........
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dz 2:c-|-1 2xdz dz
= — I
I= / /:1:2—}-1)2 / =nlel 2-i_/:1:2+1+/:z:2-|-1

=ln|z| - 2arctg:z: m+ln|z + 1| +arctgz + C

1 z
— 2 . Z S
=In|z(z* +1)| + zarctgz @) +C.

d 1
Babenexka. I2 = / (—mx—l-)— —aarctgm '%zm—_i_T), BX. 2, np. 211).

l'Ipnmep 3.2. Pewere unmeepanume
2z + 11 22% + 22 + 5z + 1

x4—-:r3+4x2—-3:c+3

:z:z+6:r+13
)/w + 222 +4 dz )/
+1)3 :z5+1)2
) z4+1

Peuienue. a) [TUCKpUMUHAHTATA HA KBa[PATHUSA TPHUJIeH T2 + 6z + 13 e oTpu-
1aTeJsiHa, cJenoBaTe/IHO TOH He MOXKe [a ce pa3Jsioxu. OTae/iAMe TOUeH KBaJpar:

2> +6cx+13=2"+6x+9+4=(z+3)>+4.

Tlonarame z +3 =t =z =t — 3, dz = dt.

2(t — 3)+11 2tdt dt  [d(t?+4) 5
= 1I= / Pra 0= /t2+4+5/t2+4_/ 214 /

3
g TO

t
= In(t? + 4) + garctg§ +C = In(z?® 4 6z + 13) + Earctg

6) 3HaMeHaTeJ/ 1T HA NOAMHTErpa/iHaTa (hyHKUKS Ce pa3Jiara 1o CJIeAHAS HaUuH:

at — 23 + 422 -3z 4+ 3=z -2+ 22 + 322 -3z +3
=2z —z+1)+3=—2+1) = (22 +3)(2® -z +1)
2¢ +224+5z+1 Az+B Mz +N
(2 +3)(z2—z+1) 22+3 22—z +1
22 +2? + 52+ 1= (Az+ B)(z? —z + 1) + (Mz + N)(z* + 3)

*3az =3v7 —ivV3 —2=—24iv/3— 2B + 34— Bi/3

—V3=-24v3—- BV3 2A+B=1 A=0
= |_2=34-2B = |34-2B=-2 =7 |B=1.
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.
B

*33z=0:1=B+3N = N =0,

z
dr 2zdx 7 2zdx
4

2

_ 1 arctgi+I
V3 TVB

1 1
IIpu pelapae Ha I, nonarame z — 3 =t,z=t+ 2 dz = dt u nosiyuaBame

2(t+4)at 1o a  4(B+3)  vsa d(%—)
Il:/ 2+4 _/t2+%+/t2+%_/ 243 +T§/(_2_t_)2+1
V3

3 2 2t 2 2z —1
=In(t?+3)+ —=arctg— + C =In(z® —z + 1) + —=arctg——— + C.
n( 4) 7 g\/§ n(z®—z +1) 7 ctg 7

2 2z —1
+In(2? — 2+ 1) + —=arctg——— + C;
( ) V3 T3

1 T
= I = —arctg——=
V3 VA
B) IloauHTerpansata (yHKUMS ce pa3jara Ha CyMa OT eJIeMeHTapHH ApoGH 1o
CJleHHS HAUMH:
ot +22%+4 (' +22%+1)+3
(z2 +1)3 - (x2 +1)3
_ (2?2 +1)? 3 _ 1 3
T (@2+1)3 7 (22+1)3 2241 (22+1)3

dz dz
=] /m2+1+3/(a:2+1)3 1+ 313, I =arctge

_ [(142?) —2? _/ dz _l/a:d(:r2+1)_ 1/ 1
= @I s @) @ AT A e
=ty +1)2 (z2+1 AT @ )Y
2 d d 2
I = 1+cc mdcc=/ T _l/m((m +1)=Il+l/zd 21
e +1

(z2 +1)2 z2+1 2/ (22+1)? 2
1 z 1 dx z 1 1 T
_Il+§m2+1_§/z2+1_I‘+2(m2+1)_511_511+2(z2+1)'
x xz
= 1I= I‘+3[ ( Il+2(z2+1))+4(z‘2+1)2]
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9 3z

9
=h+gh+ g T i@ T
17 9z 3z 17 3z(3z%+5)
= ;arctgx + 8@+ 1) + (2 +1)° +C= garctga: + (1) +C.

3abenexka. UnTerpansT I3 MOXe fia Ce pelld U Upe3 peKypeHTHaTa hopMyJia,
H3BefeHa B npumep 2.24 (mpua = 1):

2.3 -3 z _%[22 3 z ]

L=sgnlt @y -t aeo D@D

=%[§’1+2(Tf+—1)]?

r) Paznaraseto Ha noguHTerpasHaTa (OYHKLHSI HA CyMa OT eJIeMeHTapHH ApOGH
€ TpY[HO, 3aTOBa npeo0pa3yBaMe HHTerpaJia Taka:

/ / bztde 1 / d(z)
(zs +1)2 52z5(z5 +1)2 5 ) x5(2b +1)2°

Monarame z° = t u nosyyaBame:
51_/ dt _/(1+t)—tdt_/ dt _/d(t+1)
) otE+1)?2 t(t +1)2 ) t(t+1) (t+1)2
_/(1+t) /dt /d(t+1) 1
N t(t+1) t+1 t+1 " t+1

1
—Inlt|—Int + 1| + —— —1| | —
n|t| — n[+|+ 1€ o +t+1+C

1

LN

5nm5+1+x5+1+c’

1) MaTerpasibT MOXe [1a ce pelly MO ABa HayuHa:
I naunn: 3HamMeHaTe 1T Ha MOAMHTErpasHaTa (PYHKUUS Ce pa3slara Ha [Ba KBaj-
PATHH TPHUJIEHA C OTPHULATESIHH AUCK PUMUHAHTH:

1 1 1
i1 (2% +202+1)- 222 (224 1)2— (zv/2)?
1 Az + B Mz + N

- (22 —2vV2+ 1) (22 + zv2 + 1) - 22 —zV/2+1 +1:2+a:\/§+1'
1= (Az + B)(z? + V2 +1) + (Mz + N)(z* — 2v2 + 1)
1= Az® + Az®V2 + Az + Bz? 4+ Bzv2 + B + M2® — Mz2V2 + Mz

+Nz? - Nzv2+ N
=(A+M)2®+(AV2+B~MV2+N)2?+(A+BvV2+M—N+3)z+(B+N)
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A+M=0 ORI
AV2+B—-MV2+N=0 TR T
—_0 — 1
A+BV2Z+M—-NV2=0 M= N=1
- B+N=1 2\/5’ 2
11
22 2
=1 = + | ————=05L+1
/:cz—z\/_+1 ’ /m2+x\/_+1 1+

2 (2ao¥2 1y, 1 1y, 1

N 2tzV241 (m :l:2237+2)+2—(m:l:\/§) +5

7 a [, moJiarame L t, t+—,d dt.
aHe H T——==t = T =

gapemaB 1 5 \/5

1 1 )
g _/_2\/5(”%)”&__ 1 otdt +1/ at

e 2+1 4w2) 2+l 4] 2+l

1Y) L e
e e+t Tavz) @22+l

1 , 1 1
_—mln (t +§)+§—\/—_ar0tgt\/§+0

=17 In(z® — zv2 + 1) + —=arctg (zvV2 - 1) + C..

f

1 1
3a L monarame z + — =t, z =t — —, dz = dt.

V2 o V2’

1 1 .
I _/2\/§(t_7§:) 2 / 2tdt / dt
2T t2+% “walErl ) el

4f/ 1t2+2 2\/'/t\/‘ 241

1 1
_ 2
—4\/_1n(t +2)+2\/§arctgt\/§+0

1
= m In(z® + zv2 + 1) + 2—\/§arctg(x\/§ +1)+C.

2—1\/§arctg(m\/§ —-1)

=>I=-—4—\1/—.2_1n(:c2—m\/§+1)+
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+ 1 In(z? + zv2 +1) + ;Warctg(x\/i +1)

42
1 +w\/—+1+_1_ z\/§
T ol 2vE '

+0

a
3abenexxka. arctge + arctg = arctg 1-af

Il naumn: Ilonarame z = tgt, do = 55
cos“ t

t _ / cos’t it
(tg*t + 1) cos?t sin® ¢t + cos? t + 2sin® t cos? t — 2sin® t cos? ¢

2
cos“t 1 1+ cos2t

== [ ——————d(2¢

sin2t+coszt2—lsin2t /l-—lsin22t (2t)
P

1 / _a2) / (sin 2t) _1 / d(2t)
T4 1———sm 2t 4 1—§sm 2t 4 %sin22t+cos22t

1+sm2t
] = 2 [ b
4v2 _ sin2¢ Lg?t+1 1tg?2t + 1 cos22t 2t
Ve
d(tgzt)
1 1 tg2t
= LB Ly Vb2,
(@) 1 2v/2 V2 4f " /2 —sin2t
V2
2tgt 2z . gt 2z
= = —m—m— = ——
z=1tgt, 1g2 1—tg?t 1—g2’ sin 2t = 1+tg2t 1+z2
1 zV/2 1 . 22 42v2+1
= [ = —=arct (———) ——n +C.
w2 \1—22) T i @ —avat 1
3AAYH
1. Pewere unmeepanume:
dx 1 z—2
1. /m Orr. —ln|?|+0,
zdz (z— ) .
2'/22:3—323—2 O 10l 2z +1|+C'
dz 1, =)@ +3)° , .
G-+ G+ 0"'2‘“2 @+t O
z T+ z—3
m4_1(3x2+1)’»6 orr. 2_01n| —2 +3§1n|z+§l+c'
S5¢ — 3)dz [(z —2)"(3z — 1)°|
5. ‘— —_—_— ;
/(m—Z)(3m2+2x—1) o g —frpn &



10.
11.
-2
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

23.

24.

25.

26.
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\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

/(z—’.’)2 :1;2—2+1)

/=

(x® + 1)?

z+1 1 T+ 1 1
z4—2z3—322+4:1:+4dz OTF'§ID| —2| 3(z 2)+C’
(9 — Tz)dz
x4 — 523 + 322 + 9z Orr. ln, 1|+ 3+C
zdz Orr. —ln a:+3 3 C;
2x3 + 1322 + 24z + 9 2 +1 5(z+3)+’
2?2 —52—9
= 5w3+6dm2 Orr. a:+3ln' l+C
4 2
% — 6z° 4+ 122° 4+ 16 T 8
d 8 .
P -6’ +122-8 o S~y TC
3 _ 8
3z$2im4+ dz Or3i+—ln|z:—2|+ ln|x+2|+C’
o5 z Orr. In(z? +8m+20)——arct +C
22 + 8z + 20 e
z2—2x-5

@-DE+2 "
22 +z+1

Orr. -2—1n(m +2)—2Injz-1|+

Larct —+C
N

P Om. 1in|(@ — 1(@ + 1)| - Jarcigz + C;
;55:;4 Orr. —ln(m +1)+arctga:+332 — +C;
m:d—zl Orr. éln_(szwl__)}_zf‘*‘jgarctg%\/_gl LC
1 zdz (z— 1)+ z)“oTr e
oV S S prap— Orr. %lnw_—l)—g—+ 0arctga,+C
73 — 11;215441; 60%” orr. %m % - 130‘““g 7 TG
z3+3z2++13m+2 Orr. _l $_(++L2-;2l+%arctg2\/§ +C;
S_;i—??ﬁ Orr. z + g In(z _(ji(f)22+ 1) - %arctgf +C;
_m—dm Orr. — = 2arctg T — 7 c,;
:i—:%;——_:}g:i o Orr.z + 3 I:§z2 1761: -x; xl(i) ;;28arctg(a: -3)+C;

312_’_1: 3 z Or—+%l B 1—0arctgm+C

+22—4z+1

dz

Orr. = ln

(z — 2)? 1 A 2z —1
3722 —z+1 @ 3(z-2) 3f 8=/

Orr. 2ln(z + 1) +arctgz + 3@+ 1) +C,

+C;



T'JIABA 4

HHTEI'PAJIN HA HAKOH KJIACOBE
HPAINMOHAJTHH ®OYHKIIUA

OCHOBEH NOAXOQN 3a MHTErpHpaHe Ha HPalMOHAJIHKM (DYHKUMM € U30HMpaHeTo Ha
TaKaBa CMsIHA Ha UHTErPAlMOHHATa NMPOMEH/MBA T = (i), Ype3 KOSITO mpecMsi-
TAHETO Ha UHTerpasia ce CBEXAA N0 MHTErpaJsl Ha PalOHAJIHA (DYHKIMS.

I xnac

HuTerpanm ot Buna

/R V&~ P)dz, /R V2%~ a?)da,

/R(w, Vva? + z?)dz, /R(a:, Vaz — z2)dz

“4.1)

xbaero R(z,u) e payuonanna ¢pynkyus Ha nBa apryMeHTa:

T =asint, dx = acostdt
R(z. Va2 — 22 )
(2, Va? — ) Lc:acost, dz = —asintdt
z=atgt, dr= az dt
(, Va® +22) cos” ¢
z = actgt, dz = ——=dt
sin“t
t
T = %, dz = —aCLStdt
N7 in
R(z, z a?) a asslllrllt
T=—— dzr=——dt
cost cos?t
.2 .
T = asin“t, dx = 2asintcostdt
R(z, Vax — 2 ’
(=, ) {m:acoszt, dz = —2asint costdt

IIpumep 4.1. Pentete unterpasia / z2\/4 — z2dz.

Pewenue.

1°. Cmana na unmezpayuonnama npomennusa: Ot 4 —z2 = 22 — 72 =5 q = 2.
INonarame z = 2sint = dz = 2 costdt.
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‘W‘YP

20 Bamecmaare 6 UHMeZpana.

I=/4sin tV4 — 4sin® t2costdt=16/sin2tcost 1 — sin? tdt

= 16/sin2tc082 tdt = 4/s,in2 otdt = 4/1—_—;(lsﬂdt

2
- = 2/dt— Z/cos4td(4t) =2t — %Sin4t+C

= 2t —sin 2t cos 2t + C = 2t — 2sintcost(l — 2sin® t) + C.

30 Bpsuare KoM nepeoHauantus apzy.menm Orz = 2sint = sint = —a: ==
—~ t=arcsing, cost =11- sin’t = V/1—22/4 = 1+/4 — 22, Torasa

T z 1 z?
=2 ’ ( )
arcsin 2 2. 2 2 4—z%(1-2 D) +C

=2arcsin—32i - 5( (1-z*)v4—z2+C.

[pu 4.2. Pemuere unTerpasa / —_—
MEp 4.4 .
P P P 3/ 12 1

Pewenue.
19, Cmsna na unmeepayuonrama npomennuca: Orr? —1 =22 —-12 = a = 1.
cost
Ionarame £ = —— = dz = ————dt.
sint sin“t
29, 3amecmaare @ unmezpana:
‘ cost
sin3 .
sin? ¢ __ sin’t 4, sm tcost sin? t cost

—dt
[ 1 \/ 1 — sin? cost
sin® t smt

1— cos2t L
=_/ o8 dt—;/cosztdt—E/dt sin2t—t+C

2
1
Esmtcost —-t+C.
0 1 1
3Y. Bpswane kom nspgonauantus apeymerm: OT ¢ = i = sint = — =
n T

1 2 -1
t = arcsin —, cost =11 —sin’t = \/ -z = —@m——.ToraBa
T
1 1vz2-1 o1 z2—1

1
I=_.__——_ar031n—+0=——arCSil‘l“"f'C.
2 z z T 2x2 z
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Va + x?
IIpumep 4.3. Peruete unTErpasia / sz

Pewenue.

1°. Cmsna na unmezpayuonnama npomenuca: Ot 4+ z2 =22 422 = a = 2.

dt.

II =2gt = dz =
oJiarame g T=—3

20, Bamecmsane 6 unmeepana:

1
cos® t—— 3
I=2/ V4 + 4tg?t cost g4 1 [ cos tdt

2Gtg6tc032t 16 sinbtcos?t 16 ) smbt
1- t)d(sint 1
=% /( Sl;lm )t sin t) 16/snr6 td(smt)———/sm—4 td(sint)

+ +C==—— y—_4C
16.5smt 16.3sin% ¢ 80sin®t 48sindt

3°. Bpeuwane kom nspeonauannus apeymenm: OT x = 2tgt = tgt = z/2.
tgt _ z/2 B z

Vit J1+a2/4 Vitz?

(=% - 6) 4+zz)\/4+:c2

Torapa sint =

——2 I =
120z°
IIpumep 4.4. Pewere uHTErpasia / dz
prmep & PR Ve—=

Pewenue.

1°. Cmsmna na unmezpayuonnama npomenusa: OTz — 22 = lz— 22 => a = 1.
Ionarame z = 1sin’t, dz = 2sint cos tdt.

20, Bamecmaare @ unmeepana.
2sint costdt 2sintcost

I= _
V/sin?t — sin*¢t sint cost

3°. Bpswane na nspsonauannama npomensusa: Ot z = sin®t = sint = Nz

t = arcsin+/z

dt=2/dt=2t+C.

’

= I =2arcsin/z + C.
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—
II knac
I/]_HTerpaJ'I OT BHOa
/R(z’zpl/ql’ zﬂz/qz’ o ’zpm/‘hn)dm) (4.2)
gpaeTo R(z, u1, usg, . .., Upy) € panuonasna GyHKIHs, @ Pm, ¢gm € N.
Ilonarame z = t™, xppero m = HOK(q1,9¢2,...,qm), T.e. m/qu = l,
m/@ = la,...,m/qm = lm (Resienne Ge3 ocTaThbK) U KaTo HamepuMm dz = mt™ ~1dt

3aMecTBaMe:
I= /R(tm,t’m,t’m,...,t‘mpm)mtm-ldt,

T.e. IOJIyYaBaMe HHTerpaJl OT palOHa/IHA (DYHKLHS Ha HOBaTA IPOMEHJIUBA t.

3z dz
Ipumep 4.5. Pemere nxterpasa / (

z{/z+ 3z ) .
z1/3dz
_r e — 46 (4 _

2@+ 25 nojarame z = t° (t = §/z ),
xppero m = HOK(3, 2,3) = 6, dz = 6t5dt u 3amecTBame:

t2t5dt t7dt dt (t+1)—t
I_G/ts(t?’—l-tz)_6/t8(t+1)_6/ (t+1)_6/ t(t+1) d

26/ﬁ;;ﬁ“ /Qu+1 ./—"6/‘::P

CC
—6(nft| ~Injt + 1))+ C = 61ln [G \+a
oz +1

Pewenue. Hamucsame I = /

|t 1}+c—61n

I xnac

Wnrerpas oT Buja

ol (o (e e

kbeTo R(z,u1, . . . , Um) € paLoHasIHa DyHKIWS, a, b, ¢,d € R (const.), ad—bc # 0,
pm,qm e N‘

a
Iloslarame

T+b

= t™, xppero m = HOK(qy,...,qm), HaMupame z, d u

cJie[ 3aMeCTBAHE MMOoJIyYaBaMe HHTErpaJi OT palMoOHa/IHa prHKLlHSI.
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V1—zdzx

Vitzz’
Pewerue. Hamucame

[1—zdzx 1—2z\1/2dzx
I= / 14z /(1+x) T

11—z 9 11—z
ITonarame =1t (t = ——) HaMmupame z, dz u 3amecTBaMe (Tpu T €
14z l1+=x

(—00, —1)U(1, +00), nogxOpeHHATa BEJIMYHHA € OTPULIATe IHA, pas3riiexaame —1 <
T < 1)

ITpumep 4.6. PemeTe unTerpasa

1—¢2
]—w=t2+t2fc=>1—t2=(1+t2)m=>m=m’
dm_—2t(1+t2)—2t(1—t2) _ —4tdt
= (l+t2)2 —(1+t2)2’
21 2 2
=>I=_4/t(+§) dt :_4/ t2dt ‘
1—¢t2 (1+12)2 1—-t) (1 +t)(1+1¢2)

Or
t2 ! B  Ct+D

(I—-t)(1+t)(1+2) 1-—t Tt e
KaTo MOJIOXUM NocJiefoBaTesHO ¢t = 1, —1,4, nosnyyaBame A = B = %, C=0
D= —%. Torasa

1 [d(1-t) 1/‘d(1+t) 1 [ dt
I=4.2 —4.= R
4/ =t Y1) T T4 2/1+t2

1—ac

i

1+2- I+2arctgg/ o Zre

’

=In|l - ¢ - In|1 + ¢| + 2arctgt +C=ln

+2arctg,/1—z+0
+x

\/1 +z++v1—
IIpumep 4.7. PemueTe unrterpasia
24+ §/z+2 do.
Yr+2 + ¢z +2
24+ ¢z +2 )d
Pewuenue. Hanucame I = ( Jdo , moslarame = + 2 = 8 (t =

Yr+2 + Yz +2
$/z +2), namupame z, dr u 3aMectBaMe ((z + 2) e yacTeH cIyvait OT APOGHO ~
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1 ar+b —de1lbe .
ggnuoxiannamcpyﬂxunﬂ +d,npna— =1,b=2,¢=0):

- o

Bratt . o ]

- =1 -t t—1 1 . . . I.1.).

-- t+1 + + +t+1 (x. 1. 3, mp. 3.1.)
==>I=6/t4dt+6/t3dt—6/t2dt+6/tdt—6/dt+6/d§t:11)

= 5 t4 3 2

- 65 62—63-%6 —6t+6lnjt+1|+C

-§() () ()
3(,6/m+2 )2—6,6/z+2 +6In|¢/r+2 +1|+C.

IV knac

()

Hurerpasl OT BUIAA

/ R(z, v az? + bz + c)dz, (4.9)

KBAeTO R(z, u) € panuoHasHa (OyHKLHS Ha ABa apryMeHTa, a, b, ¢ € R(const), a # 0
HWnrerpasu oT Buaa (4.4) ce HapuuaT Abesiegu 11 ce peLiaBaT CbC CyOCTHTYLIHI HA
Oitnep.
ITspaa cy6cmumyyus na Ovinep. Ako a > 0, noyarame

Vaz? + bz +c=+taz +t. 4.5)

Tyk 3HauuTe MOTaT [a Ce B3eMaT B IPOU3BOJIHA KOMOUHALWSI, HAlf-4ecTo
vaz? + bz + ¢ = v/az+t. Kato noBaurseM asere cTpanu Ha KBaApaT NoJlydaBaMe:

2 _ —
e oo oVi-bteva,

o v oo T T h—2tye?

2
T Ten A —bt+c/a
ax? +br+c= b 2t\/_+t __—_b—Qt\/' .

2 _ 2 _ 2
=I=—2/R(t c  at bt+c\/ﬁ)ﬁt bt+c\/_dt

b—2tv/a  b—2t/a b— 2t\/c

T.e. OJIy4aBaMe NOAUHTErPaJIHA PAMOHAsTHA (DYHKIUS R(t).

dz

IIpumep 4.8. Pemere uHTerpasia / —_—,
prep P z+Vri+z+1



50 Hnmezpanu

Peuwternue. KoedpuuuenTsT a = 1 > 0 u nosarame

* vz +z+ =Viz+t= 2’ +z+1=22+ 2z +2
t2—1
= (1-2z=t-1=z= (t=vz2+z+1-2z),

1-2t
2t(1 — 2t) +2(t2 — 1) 2 —t+1
r e 1 —2t)2 T—202 "

2 -1 12 —1+4t—2t2 2—t+1

2 1: t: = — ’

¥ Vattotl=oTot 1—2t 1—2t
?2—-1 t2—-t+1 t—2
2 ]_: — = .
R e e P Y

(2 -t+1)(1—2t) /2t2—2t+2
— I =-2 = d
I / T-202t-2) = | s@—srq 2ot

2t2 — 5t + 2 tdt
= | ——= — = t43.
/2t2—5t+2dt+3/(t—2)(2t—1) +34

3a ga pewM I; pa3JiaraMe MOAMHTerpasiHaTa (DYHKLHUSI B CyMa OT eJIeMEHTapHU

apo6u.

t A B
(t—2)(2t—1)=t—2+2t_1’ t=A(2t—1)+ B(t—2).

ITosarame

1 1

1
2 3
* t=2=2=34=— A=

2/d(t—2) 1 [d(2t—1)

wlnN

—h=3 == "33/ w1

2 1 1, ((t—2)*
= Zhnft—2/—chnf2t— 1] = <l l
3n| | 6n]t 1] 6ln 51
Torasa

(t-2)*
2t—-1

I=t+gln| l+C’

N o 9}4
=\/:c2+:c+l—:r+llnl( ' totl-o-2 +C.
2 12V vz +1-22-1

Bmopa cybcmumyyus na Oiinep. Ako ¢ > 0, nosarame

Vaz? +bz +c= +v/c+zt. 4.6)
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onpeyie/IEHOCT Heka v/ az? + bz + ¢ = \/c + zt. KaTo nosaursem msere cTpauu

?ﬁ KBagpar, noJiy4aBame:

F 2/t — 2 _

B po DA Ve b taye
= a—t? (@ —t2)? ’
Vet by o= YL LoV

= a—t2 )

Cy1e/l 3aMeCTBaHe Ha TO3U u3pa3 B (4.4) OTHOBO OJTyYaBaMe PALMOHAJIHA TOAMHTEr-
pasHa yHKIHS R(?).

dz

(z+1)V1+z—22
=" Pewenue. Koepuumentsr a = —1 < 0, Ho ¢ = 1 > 0 u nostarame

v Vitz-2?=l+at=>1+z—2°=1+2az+t%>

1-2t (t_\/1+m—m2—1
241 - )

-—_l’IpHMCP 4.9. Pemere unTerpasia /

:}(1—2t)m=(t2+1)m2|:m;é0=>ac=

T
—2(t2 + 1) — 2t(1 — 2t) t2—t—1
o B +1)2 2+1)2z "
t —2t2 t2—t-1 1—2t 2 —2t+2
Wi —r2=1 =— 1= =7
Lte—= +t2+1 t2+1 ° v t2+1+1 2 +1
12— ¢ —1)(t% + 1)%d¢ d
=>I=—2/ ( )t +1) =_2/___t_.
(t2+1)2(t2 —2t+2)(t2 -t —1) 2 —2t+2
3HaMeHaTeJ ISIT Ha NOAMHTerpasiHaTa (DyHKUHS € KBagpaTeH TPUUJIEH C AUCKPHMH-
nanta D = —4 < 0¥ He MOXe [a ce pa3/I0XkKH Ha peasIHi MHOXHTe . UHeTerpa bT
1 pewuM cbe Cy6eTuTynusita Ha Xopuep. Ilosarame
b 2
t=u——=u+-=, Te. t=u+l=dit=du
2a 2
du du
= /(u+1)2—2(u+1)+2 /u2+1 arctgu + C
\ /1 —z2 -1
= 2arctg(t — 1)+ C = 1= —2arctg( ik ;B m) +C.

Tpema cybcmumyyus na Otinep. AKO KBaApaTHUSIT TpUYJieH oT (4.4) ©Ma peasHi
1 pa3/IMYHU KOpeHu T1 U T2, (b2 — 4ac > 0), nosarame

Va(z —z1)(z — z2) = t(z — 21) 4.7)

= a(z — z1)(z — T3) = t2(z — 71)? = az — azy = t*z — t?z,

azg — t2zy _ 2a(zy — 1)t \/2— _a(ze —x)t
= —, dm—wdt, aT +ba:+c——a—_?——
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3amecTBaMe Te3u u3pasH B (4.4) U n0/IyyaBaMe palloHaJIHA MIOMHTEr PasIHa (DYHK-
st R(t).

dz

(x—2)vV—22 +4z -3
Pewenue. OT 22 — 42 +3 =0 = z; = 3, o = 1 1 nos1arame (a<0, c<0):

IIpumep 4.10, Pewere uHTerpasia /

* —(z—-1)(z-3)=tlz—1) = —(z— 1)(z —3) =t3(z —1)2
= —z+3=tz -t = =g—:i,

N YLESIEL T3S =T

\/E—T—B:t(iz—}%—l):%, m—2=:zii’—2=t12_+ti

=>I=—f4-/( t(t? + 1)2dt =2/ dt

2/ (#2+1)2(1—2)t 21
2 [(t+1)—(-1)  [d(t-1) d(t +1)
_5/ (t—-1)(t+1) dt“/ t—1 _/ t+1

-1
=ln|t—1|—1n|t+1]+C=ln'z—+—1]+C.

Or/—(z—-1)(z—3)=tlz—1)=>t= ((mi)lm-:s) /—;v:,:_alc

—I=In| = vi_zovr 1), ¢
st \/r
V knac
HWnurerpas ot Bupa (6unomer)
/mm(a + bz™)Pdr, (4.8)

KaTo npearoJsiarame, 4e m, 1, p a PauMOHAJIHH YHCJIa, TIOHE €HO OT TSIX € APOGHO,
a,b € R. U3pa3pT 2™ (a + bz™)Pdz ce Hapuua dugpepenyuanern Gurom.
HnrerpansT oT Bupa (4.8) e pemuM camo B Tpu cIIyvas:
I chyuaii. Akope uano 4ucI10, TO (4.8) e oT Bupa (4.2).
I cayuaii. Axo p = % e ApoGHO YUCJIO, HO —Ll € ys10, TO noJ1arame

a+bz® =1t 4.9
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€T § € 3HAMEHATEJIAT Ha P U HAMHUpaMe

F t°—ay\% s _ g)k-1
E m:( a) , dm:ga—)—sts_ldt.

b n

bl

ﬁonyqeﬂwre n3pasu 3aMecTBaMe B (4.8) U noJiyyaBaMe HHTerpasi, B KOWTO ITOJMH-
serpa/iHaTa (PYHKLMS € Peasina, 3al0To ’"T“ € LsLJI0 YHCJIO.

—_ . 1

T I cayuaii. Akop = T 1 mtl ca Opobru uucna, Ho (’-"7;"—1 + p) e ysn0 wucao,
qiosiarame

= =t (4.10)

Hamupame
_ r=ar(t —b) %,  dz=ad (=)@ —b)-F-leslat

[HN
3

{ KaTo 3aMeCTuM B (4.8) ce moJiy4aBa HHTerpaJl OT pauHOHasIHA (DYHKIHMS.
Y Taxa, aKO OHe eHO OT wncsiata p, B, Mt 4 b ca nesmm, To (4.8) ce pewasa
¢ eJleMEHTapHH (DYHKIMH.

Ipumep 4.11. Peulete unTerpasia / —L—
-Hpumep 4.2 P o+ /7 )

Pewenue. 3anucBaMe MHTerpasia BbB Bupa (4.8): [ = / z71(1 + 2/3)"3dz,

gpaeto m = —1, n = 1/4, p = —3. Thit KaTo p e UAJIO YUCJIO, HHTErPaIbT Ce
ceexja Ao (4.2):

_ / dz _ / dz
) (142133 ) (1 +321/3 +322/3 + 1)

Honarame z = t3 (t = 3/z ), dr = 3t2dt u 3amecTpame:

I_/ 3t2dt _3/ dt
T B +3t+32+¢3) ) t(1+1)3

Passiarame B CyMa OT €JIEMEHTapHH ﬂpOGHI

1 A B c D
t

T T Ao T ar e
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1=A(1+1t)3+Bt(1 +t)® + Ct(L +t) + Dt
=(A+B)t*+(3A+2B+C)t*+(3A+B+C+D)t+ A

34+B+C+D=0 _, |B=-1
3A+2B+C=0 C=-1
A+B=0 D=-1
I—3 / /’ dt _/ dt ]
== [/ 1+t ) T+o2 1 +1)3
1
=3[ln|t|—-lnll+t|+—t+m]+c
32¢/z +3
=31n’—t—|+—2% 31n| |+3 ) ¢
1+t 2(1+1¢) 1+,3/:c 21+ 3/ )

Ilpumep 4.12. Peuwere unrerpasia

/ -———de
/7

Pewenue. HanucBame uHTerpasia BbB Buja (4.8) I =

KkpaeTom = —1/2,n=1/4,p =1/3 (s = 3).

m+1 —3+1
= —2—— =2, KoeTo0 € YN0

1
4

1—1/2(1 + :31/4)1/3dz,

Twit KaTo p e dpobHo uucno, obpasyBame

uucsao (II cayqair).
Monarame (Bx. (4.9) 1 +a¥/* =3 = 2/ =3 — 1 = z = (3 - 1)

(t= 3/1+ ¢z ), dz = 4(t® — 1)33t2dt u 3amecTBaMe:
I= 12/( -1)7233 - 1)%dt = 12/t3(t3— 1)dt = 12/t6dt——12/t3dt

0l oo l?-(,3/1 + Yz )7 - 3(,3/1 + Yz )4 +C
7 4 T
dx
ITpumep 4.13. Peere unTerpasia / —_—
4/1 + :124

Peutenye. Hanucpame unterpasia BB Buga (4.8): [ = [ z0(1 +2%)~Y/ 4dz, xato
P

m =0, n =4,p = 1/4 (s = 4). Tsit KaT0 p € dpobHo uucno, o6pasypame 2l =
&1 = 1 koero e cpio dpobHo uucno. Torasa o6pasysame ol yp=1- 41 =

- us10 vucsio (11 cnyqaﬁ)

1 1
[onarame (Bx. (4.10) 1+a® t4=>—z+1=t4=>—4=t4-—1=>1;4:
z4 T T
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41+ 14
_ 1)1/ (t - —V) de = —1(t* — 1)=5/44t3dt u

B
x

-7t ==
3aMecTBaMe

1 - 4 5 t—14+1\-% 5
—- — 1) 3834t = — - - 4 1)~ 143
I= /(l-l- 1) (t 1)~ 4¢°de /( Pram ) (t 1)79¢%de
t2dt
_ 2t4—1lt4—1_§dt=—/_.
[# -nie -1 .l

PasJyiaraMe NOAMHTErpasiHaTa (DYHKLHS HA OJIyYEeHHsI HHTerpaJl B CyMa OT eJIEMeH-
TapHH ApOGH:

t2 _A+B C D
+0){E-1)t+1)  2+1 t—-1 t+1

=(At+B)#* - 1)+ C({* +1)(t+1) + D(t* + 1)(t — 1).

*Tomarame t =1=1=4C = C =1/4.
* [lonarame t = —1 = 1= -4D = D = —-1/4.

* [Tonarame t = ¢ => —1 = (Ai + B)(— 2)$l ZB—O— _—‘42:(1)/2

=>I=—— —_— - —_— R
2+1 4Jt—-1 4/ t+1

2
—_——%arctgt+ (nft+1f-Injt-1)+C

1 Y1+ 24 1 1+t +z
= ——arctg(————~————) +=In ———‘ +C.
2 z Yl+zt -z

4
Ipumep 4.14. Peuere unterpaJia / Vil §fz+1 dz.

1 / dt 1 dt 1 dt

Peuwenue. Hamiceame unTerpasia BbB Buaa (4.8)
I= / %(z+ 1)Tdz,

xatom = 3,n =1, p——(s—15)
mtl _ 3+l _ 3
Trit xaTo p e dpobHo uucno, obpasypame ™= = 27— = 3, K0eTO € dpobHo
uucno, a = 4+ p =3 + & = $I e cb10 dpobiro uucno. CrienoBaTesHO naneHusT
MHTETPAJI € HepeustiM.
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O6mu 3agaun
dz

{/(m —1)3(z +2)5

Pewrenue. MIHTErpanbT Ce CBEXAa N0 HHTErpas oT Buaa (4.3):

dzx.

Ilpumep 4.15. Pemere unterpasa /

Iz/ dz =/ dz .
{/(z—1)4($+2)4<it§) (z—1)(z+z){/%
ITonarame
£ (o (D), e
—(tT_l—)z(t4—l)2t
z3dz

Ipumep 4.16. Pewtere unrerpaia [ ———.
pIeR YRR
Pewrenue. MaTerpassT e oT BuAaa (4.1), HO upe3 npeBapuTesIHO NpeoGpa3yBaHe

MO3Ke [1a Ce CBefie 10 M0-MPOCT HHTErpasl OT HPALMOHa/IHA (DYHKIHS:
1 [ z?2zdz 1 / z2d(z?)
2

2] VPrz 2) VP+e

I

2 (unrerpaJs1 ot Bufa (4.3)). IIpaBum BTOpO

ITonarame N L / zdz
T4 =z == | —

2] V242
noJiarase:

z+2=1 2=t2-2 (t=Vz+2=122+2), dz=2tdt
3

2 _

2 _
=%\/(m2+2)3_2\/x2+2+02z 4\/m2+2+c.

3

IIpamep 4.17. Pewere unTerpasia / —dav_
z2 (m +v1+ mﬁ)
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MRRT I}

Pewenue. HpeoGpaayBame NOAUHTErpaJsiHaTa (PYHKIMS:
/ _ / dz
I= 1 1
z+:c 2+1) z3<1+. -—2+1)
X
_1 1 [ d(1/z®) 1 fd(1/z%+1)
/ 2:3 2
B 1 2 o2 1
Honarame;+1—t,:c—t2_1(t = +1)

g

o 1/d(t2)___1_/2tdt_ /t+1—1 /dt+/
=TT Tt 2 ) 1+t 1+t 1+t

) ——t+In|l+t+C= lnl1+\/—+l‘ \/ +14+C
z+V1 +m7‘_\/1;—mz+a

T

=ln‘

TIpumep 4.18. [Ta ce peum / V(1 — z2)dz.
Pewierue. 3anucsaMe UHTErPasia BbB BUAA

I= /m1/3(1 — 22 3dy

(unTerpas ot audpepenunasen 6unoM, m = 1/3;n = 2; p = 1/3).
1
IIpaBuM Cy6CTUTYLHMATA == 1=t3 (et 4 p=1) (x. (4.10). OT

Ji—2 3t%dt
), dz=—2—\/ﬁ
1 3t2d
=>I=/\/t3+l)%(1—t3:-1)3<_2 (ttsjl)‘”')

/ 1-1)s %t 3 t3dt
# + 1)} (t3+1)% 3 +1)3 2) (8+1)?

t3t%dt 1 /td(t3+1)_l/td 1
2 (3 +1)2 2/ B+1)2 2 t3+1

ot 1/ ¢t 1,
To®B+1) 2/ B+1 2B3+1) 2
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1 [t+1] 1 2t —1
I, = = In ————— + —=arctg———  (BX. mpumep 3.1, B)
ST e LY SV
1 2t —1 sf1—x?
=I= t —lln It +1] — ——=arctg—— .

+C t=1¢
283 4+1) 6 ViZ—t+1 2V3 V3 2

IIpumep 4.19. Pewete unrerpasa /

Pewtenue. Toit KaTO

! V1 2
(=+ T+22) =1+ ——s = o
V1+ax? V1+z?

HHTErpajJbpbT MOXe Aa Ce 3anuile Mo CJASAHUST HaYuH:

14 V1 2
IZ/(“ 1+$2) VAT

Ve
15
=/(m+ 1+zz)14d<m+ 1+$2)=-(%+C.

dz
IIpumep 4.20. [a ce pemn / —_—
e R BV rero

Pewienue. VInTerpaabT MOXe fa Ce pasrJiex/a KaTo HHTerpasi OT AudpepeHiu-

asnen 6usoM (m = —3/2,n = 1, p = —3/2), ot BUAA /R(z, Vaz — z2)dz u xato

aGesnes. Ille peluM uHTErpasia Mo TPUTE HAYHMHA.
I nauun. UnTerpan ot audepennnaien 6uaoM (BX. (4.8)).

I= /1_3/2(2— )3/ %4z,

Trit KaTO —tp= 2 - 3% =-1-3=-2¢€Z(sx. (4.10)), nonarame

§_1=t2=>$= 2 (= 2—g —4tdt

R P —. L2
211 :z:) T e

=>I=/(t2_;l)%(2 t2+1) %[_(t2fl)2]dt
_3
/ (t2+1)3 2t2t;f1 2) 2["(t’t‘j—t1)2]dlt
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s [vEr e [

e -3 VLAY
3 1, 1. 12—z 1 &

E—- =—§t+§£+0— 2\/5+§—§——w+c

E 1z—2+z z—1

= 2,/z(2-1z) z(2 — 1)

= —II nauun. IHTErpaj oT BUfa /R(:c, Vaz — z?)dz, a = 2.
" IMonarame (BX. (4.4))

4sintcost . 1/ dt 1 /sin2t+coszt
(2sintcost)3 2 J sin’tcos?t 2 sin® ¢t cos? ¢t
1 1sin?t — cos®t |
- =_(tgt—cotgt) + C = o+ C=-2_2_4(C
Z(g gt) 2 sintcost 2 +

C

- __1_m—2+ac +C= z—1 +C
- 4%,/:1:(2—:1:) Vz(2 — )

III nauun. AGeJieB HHTErpasl C MOJIOKUTE/IHA AUCKPHMHHAHTA Ha KBaApaTHHS
tpuwied (z; = 0, T = 2) (8X. (4.7)). [lonarame /z(2 — z) = tz. Or

2 2—zx —4tdt 2t
=——|(t= —),d =-—— V2r—1z2= .
x t2+1( V2 TTErny VT Y T e

_ 2
2t \3 2 t2
e ()
t“+1
1 1 1 /2—z 1 T z—1
_§t+ﬂ+c_—§ p +§ 2_m+c——————m+0.
2z + 5

Opumep 4.21. Peuwere | ———————=dz.
pemep V9z2 4+ 6x + 2

Pewsernue. IarerpabT e aGesieB oT Buaa (4.5), Ho MOXKe [1a Ce PELId U IO CJIEAHHS

HAYKH:
(2z + 5)dz (2z +5)dz

I= = .
V92 +6z+1+1 VBz+1)2+1
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Honarame 3z + 1 = t, z = (t — 1)/3, dz = dt/3

=>I_/ 2(¢ - 1)+5dt 1 2t+13 ‘e 1 2tdt +}§/ dt
B 2 +1 V1 Verl o 9 VeErl
3 +—ln|t+\/t2 11+C

=6\/912+6:c+2+-9—ln|3m+1+\/9$2+6m+2|+C.

z2 -1
—_———dx
vzt + 322 + 1
Peuwierue. VIHTerpaTbT He MOXe f1a C€ IIPHYKC/IM K'bM HUTO €1HA OT PYIHTE UH-

TerpaJiu OT HpalOHaIHH (DYHKIMK. 3aTOBA pepaboTBaMe NOAMHTErpasiHaTa (OyH-
KIS

IIpumep 4.22. Peutere I =

I \/ S reayv

(1 — 2)dz . To3u unterpas e abesieB OT
2/1+3z+ 22 P
BHAa (4.4). Ot a = 1 > 0 cyiensa noJslarakeTo (BX. (4.5)): V1 + 32+ 22 =t + 2,

_tz—l(t \/:v4+3zz+1~1) gy o 2243t 1)

1
Ilonarame — = 2 —= [ = ——
.’L‘

3—2t \ 2 Goap
—t2 +3t—1 t2+2t—4
2 — — = 2 =
vV1+3z+4 2 T 1—-=2 3o
1 [ —(t*+2t—4) (3 — 2t)? 2(—t2+ 3t — 1)
s [ = —= . . dt
2/ 3-2t (2 —1)(—t2+3t—1) (3 — 2t)2

_/ t24+2t—4 a
“ ) B2 -0t +1)

t24+2t—4 A B c 1 1
(3—2t)(t—1)(t+l)_3——2t+t—1+t+1 (A—1,B——§,C_§)

=>I—/ d¢ 1 dt +1 dt
T ) 3=2t 2)t—1"2/) t+1

1 1 1
=——ln|3—2t|—§ln|t——l|+-2-ln|t+1|+0’
t+1 vVt +3z2 +1-1

ln G- 2t)'+c b= =
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3AZIAYH
Pewere unmezpanume:
dz T
. | —— orr, ——=——=+0C
v [ e Wire '
dx T
—_— Orr. C
2 /,/‘(z2+1)3 itz
dz Vz? + a?
3 / 22y/72 + a? orr. - a?z +C
z T
| ——= Orr. ——— —arcsin—= + C
4 / (2 - z2)3 2 — 2 . \/§+
. z2dz r T
5. /—\/_————:1:2- Orr. —4arccos§ — —\/4 —z24+C
6 /\/ 1+a% O llnlx/l+ac2+::: I\/2(1+acZ +m|+c
' 2—}-3:2 B RV o V20 +22) -2
dx 22 -9
7. /m Orr. oy +C
8 / dz L |a:\/_ + 24z + |
") @24+ 4)VaAr® + 1 4/15 2v4z? +
9. /9:2\/4 —z2dx Orr. Z(x2 —2)vd -2+ 2arcsin-2— +C
Peutere unmezpanume:
z+ 2% + g/x—

1. [ —r———d orr. 2 3/2% + Garctg( &/ )+ C
/ 1+ Yz ) 2 SER
Vzdz _ V=

—_— Orr. -arct Sz
1+ Yz ) ) sy *
8/z dz ‘\2/—33_-}- 1 12
3. —_— Orr. 121n - +C
/ oYz + Yz ) ( Rz ) 2/r
dz
4. —_— om. 2y/z — 43¢z +4ln(1+ Yz )+ C
| = VE—A4YE 41+ Y5)
5. / ( it: + %)dm Om. C—-+vV1—z2+ 2arctg,/ + In |z|

=)

/(11 ,/i;id orr. 1/IJ””+C
/1/ _xda: Orr. 2arctg1/ _x1/2 -+ C

8. / a:_—_l_d_:c Orr. arccosl - + C
r+1x2 T T

=
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o [ o 4 () -3/ () e

10./— Orr. —3§ $_5+C
(x—T)(x—5)° x -7
2
1. /____“’_ om. 32 (2+z) +C
Y2+z)(2-=x) 8V\2—2
0 / 3z +4
' 1+,°/3:c+4
3 42
orr. 3”;4— (3’”;’ Y T —m+ YFL|+C
z+1 3z +11
13. Orr. J(Br+1)2+C
Vi 5 v+l
14 /ﬂ— Oom. 3t2 -3t + 3t +1|+C, t= =T +1
) Ty et R
z5dz —3z* — 4% -8
—— ——/1 - 22
15. /m Otr 5 Vi-22+C
16./ Orr. In(v14+22+4+1)+C
\/1+z2+ (1+22)3
IIL. Pewere abenesume unmezpanu:
dz 2
Orr.Infl - ——————|+C
(z+D)Vz2+z+1 I \/:1:2+a:+1—a:|
pa— 2—'
2 [—(8-Dds om Y2 -2t , ¢
22/222 — 22 + 1 z
N7 v g
3. /—~”’— oTr.1n|”—+2”+—1|+c
V222 + 2+ 1 z
4. 2% — 3z dz Oorr. zv/22 — 2z + 5—5In|z — 1+ v22 - 22+ 5|+ C
Ny
dz 24++v3+2z—2?
5. Orr. L 1n +C
/(1—:1:)\/3+2:::—:::2 U T o1
zdz 3—x z+1
6. | —————— Orr. V1 — 2z — 22 + 2arcsin (o]
/ T .= T 72 +
[t ST
(7z — 22 — 10)3 9VTz —22 - 10

8/ rt+Vi+z+2a?
S 1tz +Vivata?
1422+ 2v1 4z + 22|
Tr.\/1+':t:+:t:2+lln|
224z +2V/T+z+%)?
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9/ dz O C — 1 1|z+6+\/60:::—15:::2|
") (2z - 3)Viz — 22 ’ Vi5 2z -3

10. /______ o 2(72® — 34z + 40) +
(7z — 10 — z2)3 9(z — 2)V/7z — 10 — 22
1 zdx
’ (z2+z+2)Vdr2 + 42+ 3
om L arctg\/_4z2+4_a:+3 L I\/7(4m2+4:c+3 -5 (21+1)[
V5 V5 \/3_5 Vri+z+2
3 2
1. z° 4 2z +3Z+4dz
Va2 +2r+2
2
OTr.Q—x—tsiﬂ\/zz+2x+2+§ln|x+1+\/x2+2x+2|+C
V=553
13. zdz Le>3 om YE IS o in—— 4 C
(z2 -3z +2)Vz2 -4z +3 l-z z—2
_(w_ Lz 41
14. P T e Orr. arcsin 82 +C

IV. Pewere 6unomuume unmezpanu:

—

/__6_1 orr. $In|2® + Vz® — 1|+ C
Vzb —

2 /__L
’ 31+ x2

2t
OTr.%ln]t—1|—%ln|t2+t+1|+ ——arctg i+l +C, t=+1+22

f V3
2 3/Z3 + 1
3. /—L Orr. %lnt—j_t—t—l - —1\/—_-arctg2t +1 +C, t= vzl
VT G-1p AT s
dz x
4, | —m—= orr. ———=+0C
/ G- =

ViTs
O -5t -2 4t 4C, t = 2L
T

dx
VAot

/3———““:/;/?@ orm. vz + ¢z —-3)¢1+ Yz +C

=

orr lln[;_1[—--f-§arctg2t+1 +C, t= YT+

dz
7. [—32 :
/me/l + x5 SV rt+1 V3
8. / 25 Y1+ d)2d omr. 1 /T T 289 ~ 1 Y/T+ 29 + C.



TJIABA S
HHTETI'PAJIA OT PAIIMOHAJITHHA MYHKIIHUMH Ha sinz u cosz

W mpu To3m KJiac MHTErpasm (KaKTO B rJiasa 4) m3bupame TakaBa CMsHA Ha
HHTErpallMOHHATA IPOMeHJIBa = = (t), Ype3 KOSITO NPeCcMITAaHETO Ha UHTErpasia
Ce CBeXJa 10 HHTEerpas OT paudoHaIHa (pyHKUHUS.

Pasruiexx pame unTerpas ot Buaa

/R(sin z,cosz)dz, 5.1)
xbaeTo R(...,...) e paiuoHaaHa GyHKLUMS Ha Sin Z U COS Z.
I knac
Heka R(~sinz,cosz) = ~R(sinz, cosz), T.e. dyHKuusira R e Heuemrna OTHOCHO
sinz. Torasa
nonaeame cosrt =t =>x = arccost = dz = dt
- i
sinz = /1 — cos?t = /1 — ¢2
dt
" 3amecmeame => [ = — | R(V/1—12,t 52
R 2
IIpamep 5.1.  Pemere unrerpasa / sinzdz
puvep o4 P 2+ 3cos?z’
Pewertue. OT ycnoBueto R(sin z, cos ) = %. Torapa R(— sinz, cos )
- _(sine) _ p or (5.2 :
= 93022 " sinz, cos z). Ot (5.2) umame:
3
I_/\/l—t2< —dt ) dt 1/ dt 1 2/ a(t/3)
2+ 3t 1-¢ 243t 2 1+:_3;_ 2V 3 1+(t\/§)

= —%arctg(t\/g) +C = —-\—}—G_arctg(\/gcosz) +C.
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3abenedxxa. IHTErpaIbT MOXe ia Ce eIy U HENOCPEACTBEHO:
7= / singdz d(cosz) 1 / d(cos z)

2+3cos?z 2+3cos2z 2 W
- = [/ C:::z))z - _%arctg(v\/gcosz) +C.

I knac

Heka R(sinz, — cosz) = —R(sinz, cosz), T.e. GyHKUHATa R € HeuemHa OTHOCHO
cosz. Torasa

dt
o

nonacame sinz =t =— x = arcsint = dzr =

cosz = V1—sin’t = /1 —t2

dt
u 3amecmeame = I = /R(t, V31— tz)m

(5.3)

dz
II 5.2. P _—
puMep elIeTe HHTErpasia / P

Pewenue. Ot ycrioBueto R(sin z, cos ) = ——————. Torasa R(sinz, — cos )
1 1 2sin“zcoszc

= = - = —R(sinz,cosz). Ot (5.3) umMame:
2sin? z(— cos z) 2sin® z cos z ( )- 01 (5.3)

dt 1 dt
/2t2\/1—t2\/1—t2 §/t2(1—t)(1+t)
é+B+ ¢ +—D—
t2(1—t)(1+t) 12 1—t 1+t
=>1=(—B+C—D)t3+(—A+C+D)t2+Bt+A
-B+C-D=0 A=1
-A+C+D=0 B=0
= B 0= C=1/2
1 D———1/2

_ _1_1 g2
—_—_>I—/ /l—t /1+t ln[l t*| + C

=————ln|v1—-sm z|+C~————ln|cosm|+C’

sSinT
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Babenexka. 1o Chluus MHTErpasi OT panMoHa Ha (PYHKIMS ce OCTUra ¥ CJIEM KaTOo
noauHTerpasHata MyHKuus ce npeoGpa3ysa Mo CIeAHUS HAYHH:

= / dz 1 / coszdz / dsinz
2sinfzcosz  2J sinfzcostz  2J sin 2z(1 —sin’z)

dt dt
Ilonarame sinz = t, £ = arcsint, dz = = I = 3 / t2(_

Vi—£ 1-12)

III knac

Heka R(—sinz,—cosz) = R(sinz,cosz), T.e. DyHKuusaTa R e yemna OTHOCHO
sin z # cos z eaHoBpeMeHHO. Torasa

dt
nonaeame tgr =t=—>z = arctgt =-dz = 78
. tgx t
sinz = = )
Vit+iglz V1412
5 1 1
cosz = =
V1+tg2z  V1+¢2
1 3amecmeame = | = / R( ¢ . ) dt (5.4)
- Vit it/ 1+ '
sinzdx
IIpamep 5.3. Pemere nHTerpaia 3
sin®z 4 cos® z
Pewertue. OT ycnosueto R(sinz,cosz) = L . Torasa

sinz + cos3 z
(—sinz)

R(-sinz, - cosz) = (—sinz)3 + (—cosz)3

= R(sinz, cos z). Ot (5.4) umame:

dt
\/1+_tZ 1+¢2 tdt
/ t3+1 /t3+1
1+#2)vV1+ a+e)ite
¢ A Bt+C

GrD@—t+D) t+1 £ _t+1
= t=(A+B)t’+(-A+B+C)t+A+C
A+B=0 A=-1/3
= |-A+B+C=1= B=1/3
A+C=0 Cc=1/3
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1 [di+1) 1 t+1
ﬂ].—_—— —_— = -
3/ 1 +3/t2—t+1d 1n|t+1|+I1

3a fga pewmM Iq, nosmarame t = u — b/2a = u +1/2, dt = du

1_/ u+%+1 du—/ +3d / udu +3 du
TS ut+iou-i+1 ) w243 w+3 2/ w243

4
1/d(u2+%)+§_'4.\/§ d(2u/+/3) 1

|u + - l+\/—alctg\/.

2 u? + 32 2 3.2 zu/f2+1 2
1 1 2t—3) _ -1
=21 | t— = | ¢ 1 2 _ ,
2n( ) 4+\/_arcg 7 n|t t+1|+\/-arctg 7
Torasa
1 1 —
I= —glnltgz + 1]+ §ln tg2z —tgx + 1 + garctgmi\a}_g—1 +C.

3abenexka. IHTErpaIbT Ce CBEXAA OO MHTErpasl OT paluoHasHa DYHKUHs 4pe3
eJIEMeHTapHU peoGpa3yBaHus H CbOTBETHOTO NOJIaraHe:

sinx
7= ] sinz do = /‘ COSZ dz _ / tgzdtgz
1n3 2.3 2 3 1
3 (Sin°z sin® z cos? tg3r +
cos® | —s— + 1 5 + 1
cos® x cosd z
ITosarame t; t, x = arctgt == I tdt
r = y = = .
g g J Br1

U raka npu uarerpasm ot I, II u III Kyiac MoXe na ce CTUrHe 00 MHTETpaJl OT
paupoHa Ha (QYHKIWMS Ype3 eJIeMEeHTapHH NpeoOpa3yBaHus U OAXOAALIA CYyOCTHTY-
sl

IV knac

Axo unTerpameT (5.1) He e OT H30POEHUTE TPH KJIaca, NpuJiaraMe kaacuveckamd
cybcmumyyus:

nonazame t z =t = z = 2arctgt = dz = 2dt
837 = carcie T1ye
¢in 2tg% 2t
T = = s
1+1tg22  1+¢2
1-tg?2  1-¢2
cosx =
1+tg2§ 14 ¢2
2t 1—t2\ dt
naamecm@ame=>1=2/ ( t2’1+t2)1+t2' (5.5)
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d
IIpumep 5.4. Pewere unterpasa / ad

2+4cosz’
Peuiernue. Ot (5.5) umame
2dt
[= 1+ 82 _ 9 dt _2/‘ dt _2/ dt
_/ 1-#2 “Jo2yoery1-e “Je+3 3
2+ —+1
1+4¢2 3
(t
2f f _2v3 t 23 tgd
= tg— + C = ——arctg( —= C.
/ 2 3 arcg\/g—i- 3 arcg(\/g)+

2zd
IIpumep 5.5. Pemiere unrerpasia / cos-ree

costz +sin* z’
Pewenue. Ipeodpa3yBaMe nofuHTErpasiHaTa QyHKIHUS

I—/ cos 2z
A

d / cos 2zdz
xTr =
cos? z + sin? )2 — 2sin® z cos?

1—%sin22z'
2cos2
R(sin 2z, cos 2z) = ﬁ,
2cos2zx
R(sin 2z, — cos2z) = —————— = —R(sin 2z, cos 2z
(sin 22, - cos2z) 2 — sin® 2z (si )
CnepoBaresiHo noJsiarame (BX. (5.3))
1
sin2z =t, = —arcsint, dz = , cos2x=+/1-—1¢2
2 \/1—152
NG
=>I:/\/1 2 1 / _ 1 \/_+tl+c
212 2\/1—t2 —t2 V2-t
1 .
=——1In ml + C.
2v2 12 —sin2z

(cos2z — 3)dz

cos® z1/4 — cotg?z

Ilpumep 5.6. Pemere unrerpasia /
Pewenue. Ot ycnoBuero R(sin z, cosz)

cos?z —sin’z —

3

. cos?
cos*zy/d— —
. . sin® ¢
sinz, —cosz) = ,

R(sinz, cos ) (pyHKuMATA € YeTHA CAPSIMO SinZ U COS T)

R(-
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Iosarame cotgr = t (BMecTo tgz = t),

= arccotgt, dz = — dt sin?z = ! 2,
¢ meeoleh, Gr= 1+t2’ Tiye Ty
I / t2+1 (_ di )_/ 22 +4 d

1+t2/ ) /a—¢

1+ t2)2 vi-e

IIpaBuM BTOpO mMoJ1arade (BX. np. 4.1)t = 2sinz, dit =2coszdz, z= arcsin%

8 4 1 [sin?z+1
=1 = / sin’ 2 + (2cosz)dz= _/___sm z4+ dz
16sin? z4/4 — 4sm2z 4

sin” z
_1/25m z + cos? zdz—l/ dz +1/cos2z dz
T4 sin® z 2/ sin®z 4/ sin’z sin’z

= —%cotgz — % / cotg®zd(cotgz) = —lcotgz — icotg z+C.

12
V1 —sin? 4—12 4 — cotg?
OTsinz=£=>cotgz= 'smz:\/ :‘/ colg’T
2 sin z 2t 2cotgx
1 /4 —cotg? 1 v/4 — cotg?
B I — __Cotg_ﬂ — __.Cotgs___co_gw_ + C
2 2cotgx 12 2cotgx
1+ cosz
Ilpamep 5.7. [la ce pein / (cosz +omz +2)° z
1+4cosz

Pewenue. R(sinz,cosz) = 5. Honarame ¢t = tgg. Or (5.5)

(cosz +sinz + 2)

nMame
1—¢2
I= e / (14 ¢*)dt
(1—t2+ 2t 2)3 1+t2 (t2 4+ 2t + 3)3
1+ 1412
242t +3-2t—2 dt t+1
= dt=4[——— -8 [ ——dt
4/ (82 + 2t +3)3 /(t2+2t+3)2 /'(t2+2t+3)3

t+1
/[(t+1)2+2]2 [t+1)2+2]3
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Tlonarame t+1=u,t=u—1,dt =
du udu 2 +u? d(u? +2)
— 1= - =2 du—a [ S+
=4[ a8 e f(2+2)2 vt [ Ty

__2/ du _/ud(u2+2)_4(u2+2) _2/ du
B u? +2 (u? +2)? -2 I R

+ [ud 1 2 9 du " U _/ du + 2
u2+2 (u2+2)2_ w242 w42 Ju+2 (u2+2)?
()
e W) weener 1w w2
2 ()41 22 ViEA T w2 T
V2
z tgf +1 g3 +2g% 42
Oru=t+1=tg= +1 =TI = L-arct, +C.
85+ ViU (tg22 + 2tgZ + 3)2
IIpumep 5.8. Peiere unterpasure )
a)I1=/ ST iz 6)12=/ ST Gz
cos 3z sin 3z
Pewsenue. Tlpunarame popmystute cos 3z = 4 cos® z—3 cos z; sin 3z = —4sin® z+
3sinz. d
CoOsT T
L=|——""+—dz= | ——— 5.4
a) / 4cos3:c—3008mdz / 1oa_3 u oT (5.4) nmMame (moJs1arame
tgz = t):
1
. _/ e /d(t\/§) 1 1|1+t\/_ +C
1= = —_——
Ju L g 1—31:2 V3J1—t/32 23 11-t/3
1+¢2

1 l’1+\/—tg:z:| oo L llctgx+\/§

= = ——=In|—=———=+C;
23 1-3tgz 2v3  lctgr — /3
i dz
61:/—&——@ =/————uaﬂanoruqﬂonaa NoJtIy-
) 2 3sinz — 4sin® z ’ 3 —4sin’z ) oty
YyaBaMe
1 /3
1+ ¢2 dt l +t'
L= [ —T—_dt= ——1In
? / 4z ¢ / 32 zf +c
3_
1+¢2

o In \/_+tga:! +
2\/— V3 —tgz
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Ilpumep 5.9. PemeTe unrerpasia /

V14 sin? ¢
Pewenue. Tlonarame
V1+sin?z=t= 1+sin’z=1> = sinz = /12— 1; z =arcsiny/t2—1

SN PRI SO S T TR S—
VIZE2ZFT 2vi2 -1 V2—eviz-1
oz = sinz _ 12 —1
V1-—sinfz V2-1t2
2?1
=>I=/\/5‘_—tf. tdt _ dt =/ dt
¢ V-2 -1 )2 2 — 2
_ \/—+t‘+c \/—+t)2+c
«/‘ V2t 2f |2 - t2|
_ 1 \/_+\/1+sm t)? tC= \/—+\/1+T)2
—2\/5 2—1—sin’t 2\/5, cos?

\/_—i- \/1+sm
\/i T leost|

Hpumep 5.10. [a ce pemn HHTerpatsT Im.n = / cos™ zsin™ zdz, n.m € N,

Pewenue.
DIIpum < n:

-1 . 1 - .
Imn= [ cos™ ' zsin™zd(sinz) = —— [ cos™ ' zd(sin"*" z)
n+1
= cos™ Lz sin"tl g —

—7 —r /sin”“zd(cosm‘la;)

-1
=A+ :+ 1 /sin"+2 zcos™ 2 zdz

I cos™ 1 zsin"t! ¢ Lm= 11
= m,n — TL+1 n+1 m—2,n+2-

Babenexka. Pekypenrnara (popMyJia ce npuiiara HeKOJIKOKPaTHO, KaTo IpH

= 2k ce crura 10 uHTerpas or Buaa [sin” zdx (BX. mpumep 2.14.6), a npu
m=2k+1 g0
sin™*! g

/ sin” z cos zdz = / sin” zd(sinz) = .
n+1
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2)Ipun < m:
1 e
L=~ /cos"‘zsin"‘1 zd(cosz) = — - /sm" L zd(cos™* z)
1 a1 +1 1 m+1 . n—1
=— sin® "t zcos™ x4+ cos™ * zd(sin™ " x)
m+1 1
-1 e
=A+2 / cos™ 2 zsin™ "2 zdz
m+1
sin"'zcos™tlz n-—1
= Im,'n = - + Im+2,n—2-

m+1 m+1
3abenexka. PekypentHata opMyJia ce NpHJiara HeKOJIKOKpPaTHO, KaTo mpu n = 2k

ce cTyra 1o uHterpas ot supa [ cos™ zdz (BX. npumep 2.14.a), anpun = 2k + 1
Jils)

coszsind z 2sin“z
sin? ¢ sin” zcosz a: . .

Ortr. sinz — arctg(sinz) + C
1 + sin? :c

10. 1+smz

cos"tlg
/cos" zsinzdr = — / cos™ zd(cosz) = —————
n+1
3AJAYH
Pewere unmezpanume:
sin zdz 1 2cosz —1+ \/_
1. ——————————, mnos.cosz =t omr. =In|——————{+4+C
/cosx+sin2z NG 2cosz —1—+5
2. / %’— O1r. cos z — 2arctg(cosz) + C
sin zdz 2cosz—1
3. Orr. —3arct, c
/2—sm T — COSZT T T3 \/E_l +
sin 2zdz 1 (1 + cosz)? 6
& In —————— — Zarc, -1)+C
/cos3m+sm 241 O 5lncos2:c—2005x+2 sarctg(cosz — 1) +
5. / Orr. _1 V1+cosz —2cosz
\/cosz(l—cosz) V2 T+cosz ++2cosz
cos zdx 1 \/_ 2+sinz
6. / , mosn.sinz =t Otmr. —=1n +C
3 +cos?zx 2v2 \/- —sinz
.11 13
sin* x sin®®z  sin'®z
7. . -
/sm z cos® zdz Orr 1T 2 3 + 5 +C
/ Orr. In |tgz| — 12 +C

m Orr. & H In + 7&!‘“8(‘/—2-511'1 z)+C
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11. / sinzdz 3 noJs.tgz =t
sin®z —cos3z’
tgr — 1] 2tgz + 1
Orr. L1n _ ezl + Zarctg=—="—— + C
3 tg2z + tgz + 1 vaarcte V3 +
12 / snrtossy Orr. tgz + In |tga| + C
_cos2zdr 2zdx
13. S zoo o Orr. —(ctgz + tgz) + C
cos 2zdx tg2r + gz + 1
Orr. In 2—"—5—=>——
14. /1+sma:cosx - g2z + 1 +C
sin 2zdzx
15. / P e— Orr. arctg(tg?z) + C
14’z
| ——— orr. —letgr — 1 (
16 / o4+ g2) x Tr. ctg:c Zarctg 5 ) +C
dz g’z
. —_— Om. 3 ln—2=2
17 /sinzz+tg2:v S n2+tg2x+c
sin zdz z 2 tgzg +1 2
—_— g2 =t 2p=2T__ 2 z
165 /2+sinz+2cosz moJt. tg3 Orr. 5 In (tg2Z + 2)2 + garctg(tg3) + C
do (1+1g3)’
. Orr. 3 In 2 C
19 /cosz(2+sinx+cosx) -3 (1—tg2)(1g%% + 2tgE + 3) +
14sinz ) )
2. / sinz(1 + cos z) Orr. §tg”§ +1g5 + 3 Inlgf(+ C
dz
21. /_—_—1—sinm+cos:1: Orm. —In|l —tgZ|+C
dz 3tg2§ +1

22. /

sin 2z — 2sinz

Orr. % In +C

ltg® 3
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JOI'bJIHUTE/THA HEOITPEAEJIEHU HHTEI'PAJIA

—

N

«w

H

J

. /x2 V23 + 8dz

/
/

s. /
’ V54 coszx

¥

(=)}

8. dx
va+bsinz + ccoszx

. [

/

-/

dx
9+ 22

e:c

5+ e®
e2:c
4 +et=

dx

dz

dx

z(5 + In® )

sin zdz

sin 2zdz

b2 cos? z + a2

PEIIIETE HHTEI'PAJIUTE

bcosz — csinzx

zdx

sh(3z2 + 5)

sh\/idz

NG

z3dz
V1I=2z8

z3dz
(z - 1)12

. /sin(ln:z:)d:l:

-/

In(sin z)
cos?z
In(arctgz)
1422

dx

1 / dz
" J V5+7r =322

Orr. C —

Orr. arctgg + C
or. 2(z® +8)32 + C
Orr. In(e® +5) + C

1 e2z
Orr. garctg(—-2——> +C

1 Inz
Orr. %arctg(%) +C

Otr. C — 24/5+coszx

2, 322
Omr. C — In(a +:2 cos” x)

Otr. 2v/a + bsinz + ccosz + C
Orr. C — %cth((ia:2 +5)

Orr. 2chy/z + C

Orr. %arcsin(%) +C
Orr. Larcsin(z*) + C

1 _ 1 _ 3 _ 1
8z—1® 3@z-1° 10z-D0 1i(z_ 1D

Orr. g[sin(ln z) —cos(lnz)] + C
Orr. tgzIn(sinz) —z + C

Orr. arctgIn(arctgz) — 1] + C



Honsanumennu neonpedenenu unmeepanu 75

17.

18.

1

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

[=2)

217.

28.

29.

30.

3L

32.

N

e

Trep™

z2arcsinz
Zdz
V1—12
2 arccos T
N ETa T

rarctgxr
5% s

/a;arctg(a: —1)dz

/

/(a:2 + z)In(z + 1)dz Orr.

/
/
/

/
/

/
/

zlarctgz

1+ 22

dz
z+4/Inz(1 — Inz)

dxz

dz Orr.

2
Orr. C — —\/1 — z2arcsinz + % + 1(arcsin z)?

arccos x 1+2
Orr. 1 1/ C
iy +ln 1_:':+

arctge arctgz z
2(1+ z?) 4 4(1 + z2)

z? z
Orr. Tarctg(:c —1)—Invz?2 -20+2- 7+ C

Otr. C —

?-3 tgz)? 2
:c(a:3 )arctg:c+ (achga:) + 2In(1 +2%) — % +C
3 2 _ 3 2

SRS WA LES VEY

Orr. 2arcsin(vinz) + C

26 +1

1 1
Ynsmeane: nonoxere & + — = t; 2?2+ = =t2 -2

4
T +1dx

dz
zt+ 241
dx

(2z+1)(V2r+141)

(z+1)°
(x—1)2

s O, ——me— + C
(a2 — z2)3/ a?va? — 2
dz z(3a? - 222?)
(a2 — ¢2)5/2 Orr. 3ai(a? — z2)3/2 +C
2
ln(1+:c+a:)d$
(1+2)?
z—-1 2 2z +1
Orr. ———In(1 —In(1+ 1, C
2(1+x) In(1+z+ z°) ( z)+7arcg 73 +
2z +3 z—17 ozl
@rosrop” T 8@ 25 T Ay +C
(22 + 22 + 5)?
z2—1 2 222 + 3¢ + 2
d Orr. —=arctg———— + C
A3 5 131" BRIV b Y. B

2_—
Tl e =at

)

Orr. arctgz + Sarctg(z®) + C
et+1  (z'—2?+1)+2a?
8 +1 (22 +1)(zt —22+1)
z? +:c+1 1 V3

m+l+marctgl_z2+c

V2r+1 +C
1+ +1

Ynsmaare:

Orr. ln

Orr. In

2(z+17) vz +
OTr.—T—\/z—l+2\/§l l\/__+\/_|
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35.

36.

37.

o |

3

39.

40.

41.

4.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

-/

34.

/

|
| @i
[ o
/

/

/
|

[

22 -1 ) dx
2+1 /T+22
dz

Y (@ — a)n+i(z — b)n-1

Sdz

dz
2+ 2z +3
V-t
dz
2sinz + 3cosz — 5
sinz + cos z3
“3%sin2z 21:

1
Orr. C — —= arcsin

V2

1
Ynsmaane: nonoxere r+ — =1
T

V2
1+ 22

ojz—0
OTF‘_a—b :c—a,+C’ a#b
2a% — 2
orr. ——+0C
Vaz — 22

Y1+24 -1
4
Y1+t +2

Orr. C' — -:':-;—10\/—:v2 + 4z + 26arctg,, / %

1 4gZ —1
Orr. C — —=arctg—=——
V3R R

2+smx—cos:z;
—sinz + cosz

4
Orr. C — %arctg

Orr. 41

Ynameaue nosnoxere sinz — cosz = t; sin2z = 1 — t; (cos z+sinz)dz =dt

sm T

cosiz —3
sin® z cos :c
sinz + cos :1:

In(cos z + v/cos 2a:)

1 —cos2z

Orr. C — %cotgln |

sinz +sin® 2
cos 2z

Vigz

sinz cos

dx
Voo o(i —cosm)
VO —
T+3sn2s OF
(:c+smm)
1+cos:c

si,,_.,;a:cos3 r—sinz

cos? ¢

Orr. 252—]5 +3cosz+8In(3 —cosz) + C

(tgz + 1)? tgr + 1

1 —
Orr. gl tg2r +1  4(tg2z 4+ 1) +C
t 4/ cot, -
cotgz + yeoigrs l-l- +/cotg? x—l——cotgz—-
/1 + cotg?z

Orr. 2cos:::+ I\/-Z-COS$+1|+C

V2cosz — 1
Orr. 2V/igz + C

Orr. ﬁlnl

1—tg*%

Orr. arctg(-——"cmgx; ,tga:) +C

Orr. ztgs + C

Orr. eSi”(a: - L) +C
sinz



TJIABA 7

AE®UHUALNMS, CBIIECTBYBAHE H CBOMCTBA
HA OIIPEJEJIEH (PMMAHOB) HHTETPAJI.
KJIACOBE HHTETPYEMH ®YHKIUHA

A. Tecbunuums Ha onpeesieH HHTErpan

HaneHa e fexapToBa KoopauHatHa cucreMa Ko : Ozy u dynkmus y = f(z), z €
[a,b], a < b.

a) Pasbusame (pa3nesisiMe) 3aTBOPEHHS HHTEPBaJ [a,b] Ha n moAuHTepBasa C
NOMOLITA HAa TOYKHTE

a=20<T1<T2< <1< ;< <xTp,=b

¥ 03HaYaBaMe AbJKUHATA HA §-THS NOAMHTEpBAS AT; = T; — T;_1;
6) U36upame npousBosHa Touka §; € [z;_1, z;| u npecmsitame f(§;);

n
B) O6pasysame cymata (uucisioro) o(z;, &) = Y, f(&;)Az;, xosaTO Ce HapHua
=1

Pumanosa unmeepasina cyma 3a ToBa pa30uBaHe Ha [a, b] 1 3a To3u u36Op Ha TOU-
kure &;. [Ipn faneHOTO pa3GuBaHe UMa HEM3OPOUMO MHOIO HHTErpasHu cymi. Ilpu
Apyro pa3GyBaHe ChIUO HMa HEM3GPOMMO MHOrO HHTerpaJiHi cymu. CrieloBaTesIHO
1noJIyyaBaMe ABOMHO HeM30pOMMO MHOXKECTBO OT PHMaHOBH HHTErpasIHi CYyMH.

Hednumumn 1 Jucnomo I ce napuua epanuya ha Pumanogume unmezpantu cymu
o(zs,&;) npu max Az; — 0, ako Ve > 0 36(e) > 0 maka, ue npu scsko pasbusare
na [a, b), 3a koemo max Az; < § u npu éceku usbop na moukume &; € [z;_1,;), da
660e usnsaneno |o(z;, &) — I| <e.

Hepunmuus 2 @yukyusma f(z), x € [a,b) ce napuua unmeepyema 8 Pumanos
emucon, ako ceecmaysa I = lim o(z;, &;), npu max Az; — 0 u 6enexum f(x) €

Rla, b}, a [a,b] ce napuua unmeepayuonen unmepsa.

HNedunmumn 3 Jucnomo I ce napuua onpedenen (Pumarnog) urmeepan u ene-
Hum

b
I=/f(x)dx. 7.1

Yucnama a u b ce napuuam ceomeemno 00JIHA U ZOPHA ZPANRUYA HA UKIMEZPANd, 4
f(z) - nodunmeepanna pynxyus.

Teopema 1 (Heob6xo00umo ycnogue 3a unimeepupyemocm na f(x)). Aco f(z) €
Rla,b], mo f(z) e oepanuuena 6 3amsopenus unmepean |a,b).
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Axo f(z) = ¢, ¢ = const., z € [a,b], T0 f(&) = ¢, V& uTorasa

o(zi,&) =Y cAz; = c(b—a)
=1

TpH BCSKO pa3GuBaue Ha [a, b], kbAeTo (b — a) e Ap/oKUHATA Ha [a, b]
b b

I/Imxa/cdz:c(b—a).Axoe:l,To/dzzb—a.

a a

B. CroiicTBa Ha onpezesieHHs HHTerpaJ

1° Tpnemame / f(z)dz = 0, f(z) € Rla,d).
/f / (), £(z) € Rla, b
/ f(z / (z)dz, f(z) € Rla,b].
/Af(a: )z = A/f(z )z, A = const., f(z) € Ra,b.

/ [£(2)  g(a)}de = / f(@)do & / (e)dz, (z), 9(a) € Rla, b
6° AKO f(z), g(z) € R[a b, To f(z g(z ) € Rla, b].
7° Axo f(z) € Rla,b], To f(z) € R[e, B], kpaero [, ] C [a, b].
b
8° Ao f(z) € Rla,b| n f(z) > 0, 10 / f(z)dz > 0.

b

9° Axo f(z), g(z) € Rla,b) u f(z) > g(z), TO/f(:L‘)d.’E >/ (z)dz.

a

10° Axo f(2) € Rla, bl 10 |f(a)] € Rla,n | f (z)d] < / \f(2)|dz.

b

c b
11° Axo f(z) € Rla,blua <c< b, To/f(m)dz=/f(x)dz+/f(m)dz

a
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12° Axo f(z), g(z) G Rla, b, (:c) >0um = mff( ), M = sup f(z) 3a
z € [a,b], Tom/ z')d:c</f z)g(z z<]\/[/ (z)dz.

13° Axo f(z), g(z) E Rla, b], TOBCHnaeHepaBeHCTBOTO Ha Koum-ByHsKoBcku-

IIBapu
b b b
| [ @] < | [ ez | [ o

a

B. Teopemu 3a cpefHHTE CTOHHOCTH B MHTErPaJIHOTO UMATaHE

Teopema 2 Axo f(z) € Rla,bl, a < bum = inf f(z), M =sup f(z) saz € [a,b),
mo csiyecmayaa uucaio r, m < p < M, 3a koemo e uansaneno

b
/ f(@)dz = p(b - a). (1.2)

Cnedcmeue 1. Ao f(z) € Cla,b], cpmectByBa Touka £ € [a, b], 3a KOATO € U3MBI-
HEHO PaBEHCTBOTO

b
/ f@)dz = F(E)(b - a). (1.3)

Teopema 3 Axo ¢ynkyuume f(x) u g(z) yoosnemsopssam ycrogusma:
a) f(z), g(z) € Rla,b], a < b;
6)m < f(zr) < M 3az € [a,b];
8) g(z) He menu 3naka cu 6 [a, b,

mo cswecmayaa uucao , m < u < M, 3a koemo e usnsineHo

b

b
/ f(z)g(z)dz = p / g(z)dz. (7.4)

a

T'. Manku u rosiemu cymu Ha Jap6y. CpoiicTsa

Hexka ynkuuara f(z) e degpunupana v ocparuuena B [a,b). Pasdensnme [a,b] Han
NOAMHTEPBAJIA C IOMOLLTA HA TOYKH

Aa=00<T1 <Ta < < Tju1 <T; <+ < Tp=>b.
O3HavaBame
= inf f(x) 3a T € [Ti-1,i
M; = sup f(z) 3a T € [T;—1,T3), i=1,n
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Hedonnunnsa 4 Cymume

s = imiAmi, S = iMiAa:i,
=1

=1

kedemo Az; e dsnxunama Ha [T;—1, Z;), ce HAPUHAM MANKA U 2ONAMA CYMA KA
Hap6y, ceomeemcmaawu na moaa pazdensne Ha [a, b].

OuesnmHo m < m; < f(&) < M; < M

=1

i=1 i=1 =1 i=1

Wi m(b—a)<s<o(z;,&) <SS M((b-a) (7.5)
Caoiicmaa na cymume Ha [lap6y

1. Ot () ciienBa, ue MHoXecTBara {s} u {S} ca orpaHuueny.

2. Ilpn BbBEeXAAHETO HA HOBH TOYKH Ha fieJIeHe Ha [a, b] Masikute cymu Ha [Jap6y
MOHOTOHHO pacTaT, a roJieMuTe CyMH Ha [lapGy MOHOTOHHO HaMaJisiBaT.

3. Bcesika Masika cyMa Ha [JapGy He HAAMHHABa KOs ia e roJIIMa CyMa, T.e., aKO
s, Snus', S’ canonyuenu npu pa3Gusanus Ha [a, b], To

s< 8 " s’ <8S.

4. Ve > 0 comecrsysar £';, £/, € [zi—1,;], ¢ = 1,n Taka, ye

D fE)Azi—s<e w S=) f(¢")Azi<e.

=1 =1

. Knacose unrerpyemu pyHxuun

Teopema 4 (Kpumepuii 3a unmeepyemocm na pynxyuu). Heob6xodumo u doc-
mamsuno ycaosue pynkyusma f(z) € Rla,b| e Ve > 0, 35(e) > 0 maxa, ue wpom
maxAz; <4§,1<i<n,moS—s<eme lim o(S —s)=0.

max Az;—

Teopema S Axo gynkyusma f(x) e degpunupara u nenpexscrama 6 [a,b], mo
f(z) € Rla,b].

Teopema 6 Axo gpynxyusma f(z) e degpunupana u monomonna 6 [a,b), mo f(z) €
Rla, b].

Teopema 7 Ako gpynkyusma f(z) uma kpaen 6poii movku Ha npexsceane om nspsu
P00 u e oepanuuena 8 [a, b}, mo f(z) € Rla,b].



T'JIABA 8
INPECMSTAHE HA OITPEJIEJIEH HHTEI'PAJI

A. MHTerpanbT KaTo (DyHKIMA HA rOPHATA CH I'paHHNA
Hexka f(t) € Rla,b]. Torasa f(t) € Rla,z], V[a,z] C [a,b], a < z < b (BX. I 6,
T
cB. 7°), T.e. ChILIECTBYBA / f(t)dt, xoiiTo nMa HanbJIHO OnpeieJieHa CTOHHOCT MpH
JaJIeHO .

Heounnma 1l Oynkyuama

- / f)dt, z € ab @®.1)

ce Hapu4a uxnmecepaia kamo d)yliklﬂlﬂ Ha coprama cu ¢cparuya.

Ilpu xaksu ycsioBus F'(z) e nenpexscnama, dughepenyupyema v Kax ce HaMHpa
HeliHaTa npou3sooHa:

Teopema 1 Axo f(t) € Rla, b}, mo F(z) € C[a, b].
Teopema 2 Axo f(t) € Rla, b] u f(t) e nenpexscnama @ mouka o € [a,b], mo F(z)
e dugpepenyupyema @ mouka o u F'(zo) = f(zo).
Cnedcmaue 1. Axo f(t) € Cla,b), Vz € [a,b], T0 F(z) = f f(t)dt e ondpepenuupy-

eMa BbB BCAKa TOuka = € [a,b] u F'(z) = f(z), T.e. F(z ) € npuUMUmMUGHa pyHKyus
Ha f(t) B [a, b] (Bcsika dynkuus f(t) € [a, b] uMa npumuTHBHA bYHKIUA B [a, b]).

Teopema 3 (Ocnocra meopema na unmezpannomo cmamare) Axo f(z) € Cla, b)
u F(z) e npumumusna pynkyus na f(x) e [a,b), mo 6 cuna e pasencmeomo

b
/ f(z)dz = F(a) z = F(b) - F(a). 8.2)

Tosa paBeHCTBO ce Hapuya gpop.myna wa Hromon-Jlaiioruy, KOsITO AaBa Bpb3Ka MeX-
Oy olpefiesieH ¥ HeONMpeaesIeH UHTerpasl i NPaBHJIO 32 NPECMATAHE Ha ONpe/eJieH
UHTErpaJl
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2
Ipumep 8.1.  Pemere unrerpasa / z?dz.
0

2. _ T
Pewenue. CboreTHUSAT Heonpe/esieH HHTEr pas1 iMa pelienne / zédz = 3 +C

11 TOraea no ¢opmy.a (8.2) umame

w| oo

2
3,2 23
2ar=2 | =2 0=
/mdm—31o 3 0
0

qucoto 8/3 reomeTpuueCKH HHTEPHPETHPA JIMIE Ha KPUBOJIMHEEH TpH’bl"'bﬂHHK 06-
pa3syBan oT npasuTe z = 2, y = 0 u napabosiaTa C ypaBHeHue y = 2. (BX. MOIYJT
5, 4, c. 37)

1
ITpumep 8.2. Peinere unrerpasa / e
0

Pewenue. Ot / = arctgz + C u no popmy.ia (8.2) umame

dz
1+ 22
1d 1
X
——— = arct, = arctgl — arctg0 =
[ 7 = ], s -
0

1/2
dz

V1—z?

ITpumep 8.3. Peiere unrerpasa /
-1/2

Pewenue. Ot / = arcsinz + C u no dopmya (8.2) umame

dz
V1 —z2

1/2
/ do i '1/2 arcsin 1 arcsin( 1) il ( W) T
————— = arcsin = i =T _( n_T
iz i 2 2276 V6 T3

—-1/2

B. MuTerpupane no 4acTH npH onpexeJieH HHTerpan

DopmyiaTa 3a MHTErpUpaHe MO YaCTH NPH ONpeeJIeH HHTErpasl ce aBa ChC Crefl-
HaTa TeopeMa
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Teopema 4 Ako ynkyuume u(z) u v(z) ca nenpexscnamu @ [a, b] u umam unmez-
pyemu npoussodnu v’ (z) uv'(z) e [a,b], mo

b b b
/ u(z)do(@) = w(o)o(a)| - / (2 (z)dz. ®.3)

/2

IIpumep 8.4. Perere unrerpasia / z cos zdz.

0
Pewenue. Cnen KaTo BHECEM COS 2 MO 3HAKa HA ANGEpPEHIHAIa, HHTErpHpaMe

o yactu no opmy.a (8.3)

/2 2

I= /mdsinm=msinm sin zdzx

S My

~—~3

It

0
m
2

S o o
Il

™
sin%—O.sinO-}—cosm §+(cosg—c050)=g—l.

1

IIpumep 8.5. Pemere unrerpasa / ze®dz.

0
Pewenue. BuacsiMe e® nof| 3Haka Ha AucbepeHiasia 1 MHTerpupame 1o YacTu 1o

¢opmya (8.3)

1 1
1 1
Iz/mdezzmex0—/e’dx=l.e—0.e°—ez0=e—(e—eo)=1.
0 0

Moxe fa ce nokaxe (m > 2, m € N):

/2 /2
I, = /sinm zdz = /cosm zdz
0
1.35.(2n—1) . (2n-—1)I _ (8.4)
) T2a6..n) 2T T(amn 2 MTAN
- 2.4.6...(2n 2n)!!

2T 3 = 1.
135(2n+ 1) 2 (2n+ 1)” 3, M 2n +

/2

Dopmy.ute (8.4) ce HapuyaT popmyau na Banuc (Ip = / dz = 7/2).
0
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B. Cysana Ha NpoMEHJIMBATE MPH ONpelesieH HHTerpas
b
Hexa e nafeH MHTErpajIbT / f(z)dz n M3BBPIIMM MOAXOAAIIA CMSHA HA MHTET-

a
paunoHHaTa mpomersmBa £ = ¢(t), t € [, §]. B MHOrO CJlyyau npecMATaHETO HA
HHTerpana ce OpoCTsBa.

Teopema 5 Hexa ca usnsanenu ycnosusma:
a) f(z) € Cla,b], m.e. f(x) e nenpexscnama @ [a, b];
6) o(t) € Cte, B, m.e. p(t) uma nenpexscrama npoussodna e (o, B);
8)a=p(a) < ¢t) < (B) =b me. ¢: [P — [a,b]. Tocasa

b B
/ f(z)dz = / Fle(®) (t)dt. ®.5)

Mpunoxcenue 1. Hexa f(z) e uemna dysxuns, T.e. f(—z) = f(z). Tpadukara
Ha f(z) e cuMerpuuna cnpsimo Oy. Torasa

/af(;c)dm-—— Z/Gf(m)dm. (8.6)
Za 0

a 0 a
Hokazamencmao. / f(z)dz = / f(z)dz + / f(z)dz. B mppBus uHTErpas

- - 0
NpaBUM CMsiHA £ = —t, Ipu £ = —a — t =a;1puz = 0 — t = 0; dz = —dt.
Torasa

I—/f dt)+/af;c)da:
/f dt+/f(x)d:c—/ft)dt+/f m)dm—-2/f z)dz.

Tpunoxcenue 2. Hexa f(z) e neuemna dyskups, T.e. f(—z) = —f(z). 'pacpu-
Kara Ha f(z) e cuMeTpuuHa cnpamo O. Torasa

/ f(z)dz = 0. 8.7
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a 0 a
Hoxazamencmso. / f(z)dz = / f(z)dz + / f(z)dz. B nbpBust uuTerpan

mpaBUM cMsHa £ = —t, mpuz = —a — t =a;npuz = 0 — ¢t = 0; dz = —dt.

Torasa
0 a
- / F(=t)(~dt) + / f(z)dz

/ t)dt+/f / t)dt+/fx)dx—

/2
ITpumep 8.6. Pewere uuTerpasa / (cos? z + z* sin z)dz.

—-7n/2
/2 /2

Pewenue. I = / cos? zdz + / z?sinzdz = I + . IMoauuTerpanHara
—-m/2 —m/2

dynkuua B I; e fi(z) = cos? z. f1(—z) = cos?(—z) = cos? z = f;(z) o dpopmy-
na (8.6) umame

/2 /2
1 z
L =2 / cos® zdz = /(1 + cos2z)dz = (z + §sin2:c) ; = g
0 0

Homunrerpamata byskupsa B Iz e fo(z) = z?sinz. fo(—z) = (—z)%sin(-z) =

—z?sinz = — fo(x) Cneposartesno no opmya (8.7) umame I = 0.
=I=L+DL= g

Teopema 6 Axo f(x) e nepuoduuna ¢yniyus c nepuod T, m.e. f(z +T) = f(x),
T > 0, mo Va € R e usnsnneno

/ (@)dw = / (@)da. 8.8)

n/2 /2

Teopema 7 / f(sinz)dz = / f(cosz)dz.
0

0
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Hoxazamencmeo. lMonarame z = w/2 —t => dz = —dt u (0, 7/2) — (7/2,0).

/2 /2
/f(sinz /f[sm m/2 —t)]dt = /f(COS:L‘)d.’L‘ 8.9
0 /2
/2 /2
dz dz
8.7. L= | — = [ —=
Ipumep 8.7. Pewere unrerpamre I; / I nl, / 3 Tsma
t 1-¢2
Pewienue. H(::laramet=tg§;dm=%;cosm 1+t2,npum 0=
t=0,npma:=§=>t=1.
/ = f dt 1 / dt
1+¢2
=>I = _— = -
! /3+1~t2dt 2/4+2t2 2/1+t2/2
1+1¢2 0 0

LN NS U L U
\/_/H—t/\/— Vo \/"—\/'aagf'

1 1
ITo popmyia (8.9) umame I, = —arcte —.
dopmy ) 2= e
Teopema 8
/a:f(sinm)dz: = g/f(sinm)dm (8.10)
T /2
/:rf(sinm)d:c: ™ / f(sinz)dz (8.11)
o 0
HAoxazamencmao. (8.10): Monarame z = 7 —t, dz: = —dt,mpuz =0=t =,

npuzr =7 =>t=0,

m™

— 1= / of(sinz)dz = — / (mr — ) fsin(m — £))dt = / (r — £)f(sin t)dt

0 0

=ﬂ/f(sint)dt—/tf(sint)dt:W/f(sint)dt—I.
0 0 0
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™ ™
=;>2I=7r/f(sint)dtﬁ»I= g/f(sinz:)d:r.
0 0

m
(8.11): Moxazaxme, ye I = g / f(sinz)dz. B To3u unTerpas nonarame
0

z=7/2—t,dr=—dt,mpuz=0=t=7n/2,mpuz =7 =t = —7/2.

™ —1r/2 7l’/2
1r . ™ LT ™
I= -2-/f(sm:c)d:c =—3 / f(sm(a —t))dt =3 / f(cost)dt
0 /2 —-m/2
w/2 /2 /2

= g. .2 / flcost)dt == / f(sint)dt =« / f(sinz)dz.
0 0

0

ITpu noka3aTeJICTBOTO H3M0J13BaxMe, 4e f(cost) e yeTHa pynkuus (popmya (8.6))
n/2 /2

u e / f(cosz)dz = / f(sinz)dz (dopmya (8.9)).
0 0

n .
Tsinz

8. P ———duz.
ITpnmep 8 eleTe MHTerpaJsia / T oo 2 x

0
Pewenue. Ipunarame dopmyia (8.10) o Teopema 8:

n ™ m
zsinz ™ sinz w [ d(cosz)
I /1+cosza: z: 2/1+coszz: z 2/1+cos2z:
0 0 0
= —Zarct (cosa:)rr = —I(arct (—1) — arctgl) = —1(— T_ E) -
- TR o 28 =TTy T

I'. F'eoMeTPHUHH NPHJIOKEHHA HA ONPeeTIeHHs HHTerpaJ

Onpepie /IeHUAT HHTErpaJl Ce NpuJiara 3a NpecMATaHe Ha JIMIA Ha paBHUHHM 06J1acTH,
IIbJDKHHM HA I'bTY HA PAaBHUHHHM JINHUM, 0OEMH HAa HAKOH TeJ1a H JIMLA HA pOTALMOHHH
noBbPXHUHHU. Te3u BBIPOCH Ca pasr/iefaHu B MOAYJI 5, IJ1. 4.

ki
/1 2
Ipumep 8.9. Pemere uarerpaa / j%dm.
0
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cosz, x€][0,7/2]

™ ™
Pewenue. I = /\/c032 zdz = /Icoszldz-lcosml = {—cosa:, z € (n/2,7].
0 0

g
n
2

/2
== 1= /coszd:z— /cosmdm:sinz o
0 /2

T o1-(-1)=2

=
2

—sinz

dz
IIpumep 8.10. Hace U [ ——.
punep 810. - Jia ce peun ofm-ﬁ

Pewienue.
IZ/V‘”:g*‘f /\/:c—k dm+9)+/\/—dx
T -z

1r(z+9)% 16
e

2

10 2125 27 +64) =12
| =g -aeey =12

z?
3
2

2
II 8.11. P
pumep elere / pronp 2
1

Peuwienue,
2 2 2 2
I_/1+av — z? / 1+ z2 / z2dz / z /'
- (14 x2) z(1+ m2) z(1 + z2) T 1422
1 1 1
2 1 8
—lnz‘ ——ln 1+a: ’ ln2——ln5+—ln2=§ln-g.

1
/2

Hpumep 8.12.  Pewere unrerpasa / e?® cos zdz.
0

Peuienue.
/2 /2 /2
1 1 7 1 1 1
I= 3 / coszde?® = §e2x cosa:’o2 + 3 / e?® sinzdz = -3 + 1 /sina:dezm
0 0 0
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/2
s v
=—= 4= sm:r;—— 2 coszdr = —= + — — =T
0
=>§I_e"—2 I__e"—?
4 4 T 5

3/ (z —
Hpumep 8.13. Pemere unrerpaa /
puMep P 340 '_—_(a: =

Pewenue. Monarame £ — 2 = t3, z = t3 4+ 2 (t = 3/z — 2 ), dz = 3t%dt. Ipu

r=3=t=1,nmpuzr =29 =1¢t=3.

t2+3 3 2 +3 ?24+3-3
I= 2 L ro=9
3+1¢2 / 3+ 3/ sy 4 / 3+ t2 di
1
3

1
3 3 3 dt 3.3 3 d

t t
=3 t2dt—9/dt 27/———:3— -9t 9/———
/ J * 3412 1 '1+ J 1+ (t/V3)?

1 1

=(27-1)—-93-1) + Qﬁarctg(t/\/g),j
=8 + 9v/3(arctgV/3 — arctg(1/v/3)) = 8 + 9\@(% - %) =8+ 3\/‘3%.

/4

Hpumep 8.14. Pemere uaTErpasuTe: a) / sin® —d:r: 6) / cos’ 2zdz.

Pewenue. a) [lonarame z = 2t, dz = 2dt t=z/2).Mlpuz =0=>t =0, npu

z=n=t=m/2
w/2
1357 om
2 =92 ==
=1 = /sm tdt = 22462 16
0

(8X. popmyna (8.4) - dopmy/iu Ha Basuc).
6) Ionarame 2z = t, dz = dt/2 (z = t/2).llpu z = 0 = t = 0, npu

z=rn/d=t=mu/2.

/2
1 1 246 8
———>I—-§/COStdt 5——1357 5-5—
0

(8x. popmyna (8.4) - dopmy i Ha Basuc).
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2m

dz
Ipumep 8.15. TIpecmernere /

——
sin*z + cosiz

0
Peuenue. Tlopunrerpansara (pynKuus e TepHOAMYHA C nepuon 7/2. Cropen
TeopeMa 6

2T /2

I = / dz —4 / dz
B ) sin*z +costz sin*z + costz
0
/4 /2
_ 4[/ dz + / dz ]
cos? z(tgiz + 1) sin? z(1 + ctg*z)
0 w/4
/4 /4
4 / (1+tg’z)dtgz N / (1 +ctg21:)dctgac]
tgiz +1 1+ ctglz
w/2
1 1
/ (1+¢%)dt / 1+t2dt
1+14 1414
0 0
1 1
_8/ 4/ 2+1+tV2+ 824+ 1—tV2
] ) (2 +tvV/2+1)(82 — tv/2 + 1)
1 1 i
=4[/ +f J
2
o (t— +3 o (t- 4)2 +3
1 1
_i[ (t\/i—l) +/ d(tv2Z +1) }
V2Ll (tvV2-1)2+1 (tV2+1)2+1

= 4\/_[anctg(t\/_— 1) + arctg(tv2 + 1) ” = 4v/2arct 15\/__(121-%?1_ 0

= 4\/§arctgr\/;2|o = 4\/§(g —0) = 2V2m.

o+
3abenexka. arctga: + arctg = arctg p

1—af’



el

10

w/2
dx
14+ cosz

—m/2

/2

/ cos z + cos® zdx
—-m/2

/4

rsinx
P
cosd z

0

6

=

dx

(2% )/2

s}

(8%)/3

T

2
/ d
’ J VZ+I1+4/(z+1)3

3
/ dz

’ J V2 + 5z + 1
16

12. /arctg\/\/E— ldz

1
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3AJAYH
Pewiere unmeepanume:
&3
dx
1. / —_— Orr. 2
J zv/1+Inz
(32)/2 3
z dz Orr. 4/3

Orr. arctg%

Orr. 7 /6
Orr. 2
Orr. 4/3

s 1
Orr. T —3

Orr. 8/15

V6 | mV2
Orr. 2—7-+ —4?

Orr. 7/6
Orr. |

7+ 27
"

Orr. lg—" —2v3
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14.

15.

16.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

_ CcosT
,..6-_ 5$mz+sm T

n/4
sin?z cosz
—_———dz
/ sinx + cosx
0
/4

sin zdx
cos £(2 + sin 2z)

1
In(1+ z + z2)

(1+z)? de

0
w/2

/ cos? zdz
' sinz(1 + cos2 z)

/3

1
. /la;llll(1+z2)d:v
)

/3

/ cos zdz
sinz(1 + cos? z)
/4

1
/ alcsm
0
/4
/ cos zdz
. osrdr
8cos3z +sind z
0
/4
/ cos zdz
__coszdr
4cosz + 3sinz
0

w/2
(cosz 4 1)sinz

(cos?z + 2)?

dx

dz

Orr. In #
Or. (3~ 7 —1n2)
Orr. 11n3———

12v/3

1
Orr.In 5 — 5
Orr. 1 1 In 42 - -arctg2

Orr.In2+1—7/2

Orr.

L
—_—
51 0-)

Otr. /2 — 2/3

1 3v3 T
Orr. —1 —_
2" 4 T

Orr. = 1 —=arctg—

1
4\/' V2

Orr. 47 /3 — /3
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7 1 1 V3
= 3+1
2. ./fl? $+ldx OTr‘.ln\/g_ —7/3
1
/2 \/_
sin 2zdz 1 3 3 4 .
217. orr. = ln — + — s T
/ cosd ¢ — 2sin’z — 1 oyt (arctg\/g 3)
/3
53
z%dz
2. / 13 — 623 + z6 Orr. m/12
1
/4 2
29. 1 —.2 sin“ x o 1o 3
1+ sinzcosz 5
2 ) 1
zlnzx 3
30. (] + mZ—)g dz Orr. 1 In g 1_0. In2
1 1 33(1 \/5)4
+
3L / Orr. v3—2+4 = In ————*
1 2 g4l 2
T arctg:z: x r
Oomr. — - —— — =In2
32. / 1+ zz bvy 3 5 3 n
0
/2
T cos zdx 3 .
’ Orr. - —Intg—
3 ./ sin? ¢ T nigg
/4
/2 .
34, / sin zdz o 2030
2 —sin?x — cosz
35. Orr. In 3-2V3

Pt

623 + eT +

2e—1+2Ve?+e+1



TJIABA 9
HECOBFCTBEHH HHTET'PAJIA

b
ITpu necbunnpane Ha onpepesieH (PIMaHOB) UHTETPaJl / f(z)dz ce npennonara,
a
ue a) HHTErpalUOHKST HHTePBaJI [a, b] MMa kpaiina dB/KUKA,
6) nopuHTerpasHata dyukuus f(zr) € oepanuuena.
TTousiTHeTO OnpefiesieH uHTerpas ce 00600IaBa u KOraTo MoHe efHO OT Te3H

NpeanosIoXKeHUs Ce Hapaylasa, T.e. KakTo 32 6e3KpaeH HHTeBaJl, TaKa i 3a Heorpa-
HHYEHH DYHKIUH.

b
Hedomuuumsn 1 Hnmeepansm / f(z)dz, npu koiimo unmepsansm (a, b) e 6esxkpaen
a
unu f(x) e Heoepanuuena ynkyus, ce Hapuua HecoGcmaeen unmezpa.
A. HecoGcTBeH uHTerpan ¢ Ge3skpaiHu rpaHuuy (ITbPBU BHI)

Heka f(z) e necounupana 3a z € [a, +00), f(z) € Rla, o], Vo > a.

Hedpnunuusn 2 e kazsame, ue necoocmaenusm unmeepan (9.1) cewmpecmaysa

[e o]
/ f(@)dz, ©.1)
2
aKo csujecmayaa kpatinama epanuya (HUc0mo)
[o3
a&rfm/f(m)dm. 9.2)
2

B mo3su cayuaii (9.1) ce Hapuua cx00auy u 3a He208a CMOUHOCM Ce npuema YUCJ0mo
(9.2). Ako uucnomo (9.2) ne cewyecmayaa unu e oo, unmeepansm (9.1) ce napuua
pa3xodaw. H maka

/f(m)dx: agrfm/f(m)dm. 9.3)

3abenexka. 1°. Axoa < ¢ < a < +00, 10 (9.1) u (9.4)

/ f(z)dz 9.4)
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ca €[IHOBPEMCHHO CXOMAILM HIH pa3XO[sIlH, KOETO CJI€Ba OT PpaBEHCTBOTO

/af(z)dm=]f(m)dm+]f(m)dx

2°. AvanoruvHo Ha (9.3) umame

[ faya= tim_ [ f@)aa, ©5)
—oo B

xato f(z) € R[B,a], VB < a
3°. ITo pecpunmust

7 flz)dz = /a f(z)dz + 7f(m)dm, (9.6)

aKo maa'ra MHTErpaJsia OTAsCHO Ca CXO}IXHIH a YUCJIOTO a € MPOU3BOJIHO (Kpam{o)

/ f(z)dz ce cexpma no / f(z)dz nocpencTBoM cyGeruryuusta z = —t.
—00
Haucruna, dz = —dt,3az = —oo, T = a UMaMe CbOTBeTHO t = +00, t = —a, T.€.

/" flz)dz = — ]wf(m)dw == 7f(—t)d(—t) = 7f(—

Tocnenuust uurerpas e (9.1) mo sua. Y Taka, HOCTATHYHO € Ja U3YUHM HecoOCTBe-
Hus udrerpas (9.1).

" dz
Ipavep 9.1. U3scsenpaiiTe OTHOCHO CXOAMMOCT MHTErpasna I = / —,a >0,
x

a
= const.

Pewenue. ITo popmya (9.3) umame

dz . o .
I'= lim — = lim Inz| = lim (Ina—Ina)=+4o00—Ina = +oo,
a—+o00 T a—+00 a a—+00
a

1.e. I e pasxodswy.
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[ee]
dz
Ipumep 9.2. Uscneasaiite OTHOCHO CXOAMMOCT HHTerpana I = / 1+z2
0
Pewenue. Tlo popmyia (9.3) nmame
[ d
z @ ™ m
= i = i X = i rctga — arctgl) = — — 0= —,
I al—l'l-}:loo/ 1422 a-l-l.rfoo arctge 0 agl-}-lw(alc gor — arcigd) 2 2

0

T.€. I e cxodsuy.

Ipumep 9.3. okaxere (@ > 0, A > 0 - KOHCTaHTH)

al—)\

de lim 9—;: A=1’

==l
J @ +°°a z 400, 3aa<1 — pasxodsuy.

3aa>1 — cxodawy

Hoxazamencmao. Ilpu \ = 1 nurerpanst I e pasxopsu (BX. np. 9.1).

«
de '

a

a)Heka A <1 (1 — )\ > 0). Torasa

1= [ (- 1) = (- 1

« al=} gl
e 1—=X 1=\

1-X

) = 00 pas3xoosuy;

6) Hexka A > 1 (1 — X < 0). Torasa

00 1-a 1-X 1-X
I= g;=alivl—}-]oo<?—/\*f’_x):(0——;‘I_A)zj\z—l

1-X

cxo0suy.

a

o0
Teopema 1 (kpumepuii na Kowu 3a cxodumocm). Axo / f(z)dz e cxodsuy, mo

a
"

(a2
Ve > 0, 3L(e) > 0 maxa, ue Vo', /' > L e usnsaneno I /f(a:)dzl <e.
al

(o] o0
Hedpuanunsa 3 / f(z)dz ce napuua aGcontomno cxodawy, axo / | f(z)|dz e cxo-
a a

oauy.
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Teopema 2 Axo / f(z)dzx e abconromno cxodsumy, moii e cxodsuy (06pammnomo e e

a
85pHO).

Teopema 3 (3a cpaenenue ). Axo | f(z)| < g(a:) € U3NBJIHEHO 3a 8CAKO OCMAINBUHO

2ONAMO T U AKO / (z)dz e cxodsuy, mo / f(z)dz e abconromno cxodsuy.

a

Cnedcmaue 1. Axo |f(z)| < A/z> e U3UbIHEHO 32 BCAKO AOCTATHYHO FOJISIMO
oo

z,xbpgeto A >0, A > 1, 10 / f(z)dz e abconromno cxodsuy (TBbpAEHHETO CJieaBA

a

ot npumep 9.3 u T3).
Cnedcmaue 2. Axko f(z) > A/z* (f(z) < —A/z) e M3MbAHEHO 3a BCSKO

JOCTAThYHO ['OJISIMO T, KbaieTo A > 0, A < 1, 1o / f(z)dz e pasxodau.

a

o0
zdz
Mpumep 9.4. H3cnensaiite u pemere unrerpana I = / m
1
Pewienue. 3HaMeHATE AT Ha IOAMHTErpaIHaTa PyHKuus z/(z + 1) ce anyupa
mpu z = —1,Ho —1 ¢ [1,+00). Or

T T T 1
lf(z)lz‘(m-f-l)?": @+1? (@+0p o2

cnensa, ue I e cxodsaw ¥ uMa CMHCBJ Oa 2o pewum. (BX. Cn.1, A =1 > 0,
A=2>1l,a0rz € (1,+00) => z > 0 = |z| = z). I[To popmyna (9.3) uMame

(a3

6
_zdr / zdz | _ lim [ / (z+1)—-1 da:]
(z+1)3 a—»+oo (z+1)3]  a—teo (z+1)3
1 1

s.
H\g

lim [-— 1/(:1: +1)73d(z+ 1) + 1/(.7: +1)7%d(z + 1)]

a—+00
(11 = ali}—!l}oo [(2(01—1!—1)2 B a'ili—l) N (é— - %)]

— [ 1 1 ]

—a-—l»r-Ir-loo 2(.’I:+1)2 z+1
1 1 3

=0—0—§+’2-—‘8'-
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J)

V1 +:1:3

oo
IIpumep 9.5. Wscnenpaiite u peluere uHTerpaia I = /
0

Pewenue. Ot [0,00) = z > 0 u Torasa |z| = z. Ot

7

I_I\/l_—l—_:-z—a’_ I\/l m3| =\/1+a:3

KaTo ce pbKoBoauM oT Kputepust (Ci1. 1 u Ci1. 2), u3BbplLIBaMe C/1eaHOTO: Pasryiex-

name
2 (=)
1—7 2do _/ 27da +/ 27dx
_o \/1+a:3_0 V1+z3 J V1+ 13

H B MHTepBasa [2, +00) oT

z3 < 16

+ 1<z

16 :>1+$ <2-’L‘

Karo 3amectum 1 + z3 ¢ 2216 (3amecTBaMe ¢ Hemo mo-rosAMo), noJlyyaBaMe

7 .’E7 1/\/_
1= s> o = s =

[eo]
7
z'dx
OrA=1/V2>0ul=1(Bx. Cn2)cnensa, qe/—e a3xo0siuy u TOrasa
J Mtz p W
I / z7dy e Osuy. Hama cMuc c
= [ —=——= € pa3xodsuy. HaMa cMuCBJI fa Ce peluaBa NaaeHuT UHTEerpaJl.
== P 4 P It P

o0
3abenexka.3al = / + / npusiarame cjefHaTa reopema: Ako f(z) > ¢(z) u
0 2

b b
/ (z)dz e pazxodsawy, mo / f(z)dz e ceyo pasxodsuy.
a

In2
Ilpumep 9.6. Pewrere unrerpana I = / e*dz.

—00
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Pewenue. I nauun. Ilo popmyna (9.3) umame

In2 In2 \
n2
I= / e®dr = lim / e®dz = lim (%)
a—+00 a—+00 —
—00 -
= lim (em — e'a) = lim (2 — i) =92 _}_ =92.
a—too a—+00 ex e}

II nauun. Tlpunarame Hanpaeo ¢popmyJiata Ha HroTou-JIaitGnuu:

In2
In2 In2
I= e®dr = €* =e"—e®=2-0=2.
-0
—00

B. HecoGcTBeH HHTErpaJsi OT HeorpanuyeHn (OyHKIMH (BTOPH BU)

Heka f(z) e nedunupaHa u MHTErpyeMa BbB BCEKH uHTEpBaJl [a,a] C [a,b] u e
HeOorpaHM4eHa BbB BCAKa JIsIBa OKOJIHOCT Ha TOYKara b, T.e. lixbn o f(z) = +oo0.
TrT—b—

Hedunmmsn 4 Kaseame, ue f(r) e unmeepyema @ necobcmaen cmucen @ [a,b]
b

UnY ye HecoGCMBEHUSIN UHMeepa / f(z)dz e cxodsuy, axo csiyecmaysa kpaiina

a
epanuya (Yucaomo)

a—b—

lim . / f(z)dz. 9.7

Cmoiinocmma Ha HecobcmaeHus, uHmeepan ce Hapuva uucaomo (9.7) u nuwem

b a
/f(o:)dx: agrﬂo/f(x)dx 9.8)

Axo epanuyama (9.7) He csujecmaysa unu HeCOOCMBEHUAN UHMEEPaAN UMA CIoU-
HOCM 00, UHMEZPAIBM CE HApU4a Pa3xo0auy.

Kpumepuii 3a cxooumocm
b a (b _ a)l—,\

/ dz = lim ﬂ___ B 3a )\ < 1— cxo0suy

= — =
J (b—z)*  a—b J (b—x) +00, 3a \ > 1 — pasxodsuy.

B cuna ca caennure TEOPEMHU:
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b
Teopema 4 Axo / f(z)dz e cxodawy, mo Ve > 0, 36(e) > 0 maxa, ue VG, f" < §

a

b—pg"
€ U3NBIIHEHO ’ / f (:r)da:’ <e.
b=g’
b b
Hedunnnun 5 / f(z)dzce napuua abcontomno cxodsnw, ako / |f(z)|dz e cxodam.
a a

b b
Teopema 5 Axo / | f(z)|dz e cxo0aw, mo / f(z)dz e cxodsuy (obpamnomo ne e
a a
8APHO).

Teopema 6 (3a cpasnenue). Axo Vr € [a,b), koumo cmoiinocmu na T ca doc-
b

mamsuno 6nusku 0o b e usneaneno |f(z)| < g(z) u axo / 9(z)dz e cxodsuy, mo

a

b
/ f(z)dz e abconrommo cxodsuy.

Cnedcmeue 1°. Axo |f(z)] < A/(b — z)* e usmbimeno Vz € [a,b), Kouto
b

ca [1ocTaThb4HO 6sm3KU no b, kppero A > 0, A < 1, To / f(z)dz e abconromno

a
cxo0suy.

Cnedcmeue 2°. Axo f(z) > A/(b—z)* (f(z) < —A/(b — z)*) e w3mbIHEHO
b

Vz € [a,b), KouTo ca nocTaTbuHO 61m3KH 10 b, KbaeTo A > 0, A > 1, 10 / f(z)dz
a

€ pasxoosuy.

1
Ipumep 9.7. H3uucsere crofinocrra Ha | = / In zdz.

0
Pewienue. VInterpasst e HecoGCTBEH, 3aLI0TO lirrb Inz = —co.
r—

€

1 1
1
I(e)=/lna:da:=a:lna: —/dm=-slne—1+e.
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1
ﬁ]:/lnmda:: lin})/lnwda:= lin})(—alns-!-l—s)
E— E—

——hmﬁ—l-}-hma—hm 1/e

0 1/e E= M e =

IIpnmep 9.8. M3csiensaiiTe CXOAMMOCTTa HJIM Pa3XOAMMOCTTA Ha HHTErpasia
1

by
I= / H B CJIyvail, 4e € CXOfsll, U3YHCJIETe CTORHOCTTA MY.
1- 22 +2v1— z? '
Pewenue. InTErpaJTbT € HECOOCTBEH, 3a1I0TO MOAUHTErpaIHaTa DYHKLHS € HEOT-
paHuMyeHa npu z = 1.

o 1 1 3 1/2 1/2
1@ == < i~ T I S g

Tyx u3nos3eame, ue 3a z € [0,1) = 1 — z2 > 0, V1+z > 0. OysxuusaTa
yRoBJsieTBOpsiBa ycsioBuaTa Ha Ci.1° (A = 1/2, A = 1/2 < 1), cirepoBaresiHo
MHTErpaJibT € CXOAILI.

3a peLiaBaHeTo Ha MHTerpaJia nosarame ¢ = sint (t = arcsinz), dz = costdt,
mpuz=0=>t=0,0puz =1=t=m/2.

cos tdt s
= I= 1l ——————— d"Homput€[0,—] = cost>0
ﬂ—lan'z—'l—/cos2t+2|cost| P [ 2]
0

7!‘

. cos tdt

B
=] = lim CBeX/1a ce 10 pUMAHOB).
Bl%—/coszt+2cost /2+cot ( s P )
0 0

d
Monarame tg(t/2) = z, t = 2arctgz, dt = __zz‘z‘ IIput =0 = 2z = 0, npu

t=w/2=2=1.

e R I TR W A &),
== [ L1EZ 2dz=2/ z =—\/§/ 3.
2+1—z 22+3 3 1+(i)
0 1+ 22 0 0 V3
2V/3 z 0 23w m
= —arctg——‘ = ——(— - 0) =—
3 V3lo 3 \6 3v3
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Ilpumep 9.9. Us3csienpaiite 0THOCHO CXOAMMOCT H peureTe (2KO € CXOASLL) HHTer-
1

dz
pasia / —_
o Y1—as
Pewsenue. |f(z)| = ! .Baz €[0,1) =

I\/l—z*“l /A -2)(1+2+a?)
I+2+4+22>01-2>0= 3/T—2 >0— |f(z)] < L

Y1—x

Cropen cnenctsue 1° (A =1, A = % < 1) MHTerpaJbT e CXOALL,

= (1—-z)71/3,

1
I= /mo(l —z)"Y34dz.
0

pzé-um-'_l 0

32?dz = — dt.Tlpuz =0=t - oo;mpuz =1=t =0.

(141¢3)2
0 9 =) =)
— T _/ t“dt _ tdt _ tdi
z2tz(1 + 3)2 1 1+
0 0

[eo)

T/ A  Bt+cC 17 a1
=/(—+——)dt=—- —+§/—t+1 dt
0

2—t+1
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! —arctg——— 21y
V3 V3

T 211'

+)3\/_

ll t? —t+1‘°°+
6 (t+1)2
1
6

(Inl1—1In1) +

= \/5(2

2
Ipumep 9.10. Pemere unrerpana I = / actg T -

(1+x2)?
0

Pewenue. HecoOGCTBEHUAT MHTErpaJsl € CXOMsLL, 3aL0TO

‘ arctg’z l< (m/2)?
T+l S ot

1
Ype3 cyOcTuTymusaTa arctgr = t, T = tgt, dz = poe
ce cBexa 0o pumaHoB. [Ipuz =0 =t =0,mpuz — oo = ¢t = /2.

/ /2 /2
1 1
= ——dt= [ t?cos?tdt== [ t3(1 2
== / a +tg2t)2 R / cos 5 / (1 + cos 2t)dt
0 0
/2 /2
=1 /tzdt+—/ 2cos2td2t—3t3]%+l/t"'dsinzt
T2 4 6 lo 4
0 0 0
3 /2 3 /2
1 5 1
= % +Z(tzsm2t: ) / tsin2tdt> = % +3 /tdcos2t
0
3 /2 3
s 1 z 1 T 1 T 1 Z
=T 42t = 2d2t) —(—— = sin2t )
48+4(cos2t 2/005t 48+4 5 21n
0
o T, 9
=4 _L_ -6
48 ™ 0
Tzl
IIpumep 9.11. TItpecmernere I = u—i%;dm.

Pewenue. [JaneHusiT uHTerpaJs e HecobCcTBeH ¢ Ge3Kpaiina rpaHuLa, KO#To € cxo-
[1L, 3aI10TO
zlnz { z 1
(1+ 22)?
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Pelnapame Heonpenesienus uaTerpasl upe3 HHTErpHpaHe 10 YaCTH:
1 —2z 1 1 1( Inz / 1 1 )
=-= = Mz =-—= = (- [ ——Zd4z
T 2/lnz[(1+x2)2]da: 2/11““11-%-:1:2 2\1+ z2 1+22¢

Inz 1 f142%—22 Inz 1 fdz 1 zdz
=—0—+ = ———d:l:=————-2—+— —— = 3
201+22) 2 ) z(1+2?) 21+22) 2/ z 2) 1+z

Inz 1 z2

Inz

1 1 )
- = = =t -Ih——+C.
itz T g+ )+ C= o i
Torasa
A
= l’m/ ez 4 A L o mA
T ) TR T T AN e 21 4D T 1A N T A2
X e
. Ine 1 1 2
~In | gy e - g0+ )
1 24 Ine &2 1
— . ol idnl = . Il - = —l . 1 2
Al ax Faln i og T im S Tt lim )
= lim e lim P him et e
h e—'02(1+52)e£%1/€2_ e—02(1+¢€2)e—0—-2/e3
3AAYH

1. Miacnengaiire oTHOCHO cxodunmocn HHTEerpaJure:

1 7’ dz OTr. cx00514
' / VIita3 '
oo
dx
2. / m OTr. cxodsumy
1
oo
14z
3. / —dzx OTr. pasxodsw
1 za g
7 d
b
4. .
/ oy Orr. pasxodaw
2
5. / mdz O1r. pasxodsw
0
0
dx
6. —_— .
/ 225z +6 O1r. cx0051
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oo
dx
7. / m, a>0 OTr. cxodsuy
—oo
f d
T
8. /ﬁ Orr. cxoaxu/
7 d
T
9. / 73 Ortr. pasxooauw
2
2
10. / dz OTr. pasxodsy
zlnx
1
n .
11. / 51;12:13 Otr. pasxodsuy
0
1
12. / E% Ortr. paszxodswy
0
[+3
dx
13. ,0<a<mw/2 Orr. cxodsuy

v/COST — COS ¢
0

II. U3cnensaiite OTHOCHO cxodumocm WHTerpasmre. B ciyuail, ue ca cxomdw, HaMepeTe
CIMoHOCMING UM:

1. -d—j- Ortr. cxodsy I =1
T
1
2 ﬂ Orr. cxodsuy I = £ — 5
’ (1 + 272)2 a 4a
0
oo
3. / ITZ“ Orr. cxodsuy I = /4
0
4. M Orr. cxodsuy I = 72 /8
1+ 22
0
(o]
5. | e **sinbzdz, a >0 Orr. cxodsy I = b/(a® + b?)
0
oo

6. /1—1_%—2&0 Orr. cxodawy I =0

0
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10.

11.

12.

13.

14.

16.

zln’z

1
/ arcsmx
A \/1—x2
/2\/272_

/2

/ sinzdz
\cos T

1
/ dx
J V1—1zx2
2
/ zdx
72— 1
1

Orr. cxodsuy I = 37 /4

Orr. cxodsw I = 27/3/3

Otr. cxodsy I = 3mwa’

Orr. cxo0say I = 2

OTr. pa3xodsw

Orr. cxodsawy I = w2 /12

Orr. cxodaw I = +/3/2

Orr. cxodsay I = 2

O1r. pasxodswy

Orr. cxodsuy I = m /2

Orr. cxodsy I = V3.
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HHTET'PAJIH, 3BABHCEIIIA OT ITIAPAMETHP

A. IToHATHe 3a HHTErpaJl, 3aBHCeL] OT apaMeTbp

Hapena e dyukups f(z, o) Ha 08a apeymenma (BX. MOy 2, 1. 1) ¢ neHHMIHOHHA
a<z<b

J1acT (3aTBOpEHa U orpannuena) D :
o6 ( P P ) z<a<d, «— napamersp.

Hebnnmmn 1 Dynkyuama

b
F(a):/f(x,a)d:c, (10.1)

ksdemo f(z, ) e unmeepyema pynkyusNa € {c, d|, ce napuuaunmezpan, 3acuceuy
om napamemop.

dz
T+ a

1
IIpumep 10.1. F(a) = / ,a¢[-1,0].
0

F(a):ln[m+a|‘:=ln|1+a| —In|al =1n‘lzal.

Teopema 1 Axo f(z,a) € C[D], mo F(a) € Cle,d], Va € [c, d].

B. Andrepenunpane nojx 3HaKa Ha HHTerpaa

Teopema 2 Axo f(z, @), fo(z, @) € C[D], mo F(c) e dugpepenyupyema g [c,d), m.e.
JF(a) € CY[c,d] unu F(a) uma nHenpekscrhama nspea npoussodna u Vo € [c,d] e
UBNBIIHEHO

b
F’(a):/fa(x,a)dx. (10.2)

Babenexra. Oyukuuara fo(z, @) € 4acTHa MPOM3BOJHA OTHOCHO ¢ HA [la/ieHaTa
yskuus f(z, ) Ha ABa apryMenTa (BX. MOAyJ1 2, TJL. 2).

IIpaxmuuckxo npaguno

b
1°. Hapena e pynkuusara F(a) = /f(m,a)dx.

a
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2°, Hamupame F'(a) = /fa(a:, a)dz = - = ().
3°. Or %ﬂ =9(a) = F(a) = / d(a)da + C.
4°, C=?

Hpumep 10.2. 'Ipe3 mucepeHuupane NOA 3HaKa HA HMHTEerpasia Ja ce npecMeTHe
s
I / In(1 + accosz) dz

,a? < 1.
cos T

Pewenue. 1°. Pa3srniexxgame AaneHus MHTErpasl KaTo (pyHKUMs Ha napaMeTbpa
a€[-1,1)

=F(a):/ln(1+acosz)

dz = F(0) = 0.
cosT

2°. Ilpunarame copmy.ia (10.2)

T 1 T od
F’(a):/ -———--cosmdz:/—x——-.
cosr 1+ acosz 1+ acosz
0 0

3a pelaBaHe Ha [OJIydeHUs MHTerpaJsi noJiarame tg(z/2) = t, = 2arctgt,

z 2dt COS T Sl Mpuz=0=t=0,npucz =1t — 00
=T = . = =0, = — s
142’ 11 P p! ™
t t
= F'(« :2/ =2/
“ (1+t2)(1+ l_tz) 1+a)+(1-a)?
a
° 1+¢2 o
(o]
-2 / a lal <1
T 1l4a 1—a\2’ )
0 1+(t —_—
l1+a
HecoGcTBeHUAT HHTErpasl € CXOAsLL, 3aLUI0TO I ! I /(A =a)
P ' l+a+(1—-a)t2l — 2

(e o] 1_
_ /1 / e _ 2 arctt,/l_aloo
1+a 1 a2 VI-a? B T al
0 + 1+a

+a
B
a?\2 l—a2
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3°. Cnien uHTErpupaHe o napamMeTbpa «: M0JlyyaBaMe CTOHHOCTTA Ha ThPCEHUs
HHTErpas:

T .
= F(a) = /ﬁda = marcsina + C.

4°. Ot ycnosuero mMame F'(0) = 0. Ot nostyuenns pesyarat F'(0) = warcsin0 +
C = C = 0 = C. OxonvaresHo I = warcsine, a € [~1,1].

Teopema 3 (o6ob6uenue na T2). Axo f(z,a), fo(z,a) € C[D] u u(a), v(a) ca
ducpepenyupyemu pynxyuu 8 [c,d], a < u(a) < b, a < v(a) < b, mo F(a) =
v(a)

f(z,a)dz e dughepenyupyema pynkyus @ [c,d] u

u(o)

v(e)
F(a) = / fulmr @)z + flo(@), v (@) — flua), ol (a). (10.3)

u(a)

l'lpnmep 10.3. Ypes audepenuypane noa 3Haka Ha MHTErpaJia [a ce NpecMeTHe

Fla) = /ln(l +az) dz

1+ x2

0
Pewenue. 1°. OyuxupsaTa (uaTerpapt) F'(a) uMa mpoMeHJIHBA rOpHA FpaHuLa.
IMe npuioxum opmy.ia (10.3).

[23
In(1+a?) 1 T In(1 + a?)
o 7 d I= d
2° F'(0) = /fazo: z+ T2 @ /1+x21+ax z + T a?

Passiarame pauuoHasHaTa Apo6 MO 3HAaKa HA MHTErpasia B CyMa OT eJIEMEHTApHH
apobu:

x _Am+B+ c
1+a2)(1+az) 1422  l+oaz
A= 1
Aa+C=0 l-i-a2
= z=(Az+B)(1+az)+C(l+2*)= |A+Ba=1 = B—1 5
+a
C+B=0 c Ta
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«a @

N T+ a a 1 ]da:
(1+:c2)(1+cm: / l+to?1+2? 1+a?l+az
0

a a @
1 zdz + / dz _/d(1+ax))
1+(;z2</1-+-:z:2 A ) l1+az
0

o

0
«
= 1 [l In(1 + %) + carctgz — In|1 + az|]
1+02L2 o
-1t [1 In(1 + o?) + carctga — In(1 + az)}
1+a2l2
1 1 2 ]
= —_— - A 1 N
TTa? [aarctga 3 In(1+a%)
dF(a) o 1 In(1+ a?)
3°. F’ = = —_— —_—— 1 2 —_— 7
() o T o drctee A+ In(1+4a®) + TPy
= % arctga + ! In(1 + a?)
T Traz 20 +o2) - TH)

4°. MinTerpupame no a u rosiyyaBame:
«a 1 1 2
F(a) = /H—azarctgada + 3 / T7a2 In(1 4+ o*)da+C

a 1 2
= /—1Ta—2axctgada += / In(1 + o*)darctge + C

1 2c
= / : f arctgada + = ln(l + a?)arctga — 5/ o ——arctgada + C

= % In(1 + o?)arctgae + C.
5°, Ot ycnosueto umame F'(0) = 0. Torasa
0= %In larctgd + C = C = 0.
U taka, F(a) = farctgaIn(l + o?).

B. HHTerpupaHe nox 3HaKa Ha HHTErpasa

Teopema 4 (popmyna 3a cmana peda na unmeepupane). Ao f(z, ) € C[D], mo
F(a) € Rlc,d], Vo € [c,d] u e 6 cuna pasencmsomo:

/F(a Yda= /d / (z, a)dx]da=/b[/df(w,a)da]da:. (10.4)
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Ilpamep 10.4. [a ce mpecmetse [ = / dw 0<a<hb

Pewenue. Pasriex game pyHKIMATa f (z,y) = =¥ BnpaBobrsssuka {[0, 1], (a, b]}.
DyHKUUATA € HelPEK'bCHATA B Pa3rJIeX AaHUs IPAaBOBIbJIHUK . CJIeJOBATETHO HHTer -
PpUPaHEeTO MO 3HaKa Ha HHTerpaJia e BbamoxHo. Torasa

b 1 1 b b 1
vg ]d —/[ vg ]d — [“”y+1
[ )ty = Rind y+1lo lnx
a 0 0 a 0
b 4 1,
Y z’ — 2% 1+b
4=*,/y+1 / na :v=>/ T = ln(y+1) N
a 0
1
zb — z¢ 1+b
— dz=1In .
Inz l1+a
0
3AAYH

1. PewieTe cieqHuTe HHTErpas upe3 ougepenyupare no napamemspa nod 3HaKa Ha uHmez-
pana:

arctgox
zy/1— 22
2
In (1 +acosm)
1—-acosz/cosz

1. | ——=—==dz, >0 Orr. %ln(l + Va)

—dz, a<1 Orr. 7 arcsin o

2
asinz — arctg(asin z)

= dz Orr. %(a\/l +a? —In(a+V1+a?)

sin” x

[

acos® ¢ — In(1 4 acos® x)

B e o\»

T
_ K 3 _ Y
4, e a>-1 OTr.s[\/(l—l-a) 3VIi+a+2
n(l—a z?) 2
———~dz, " <1 Oormr. n(vV1—a?2 -1
/ e (VI=a? - 1)
1
arctgox 7r
6. —_—dx Orr. — In(a + V1 + a?
0/1:\/1—22 2 ( )

cos zdx T
orr. ———=7
7 /(1+acosz)2’ lof <1 ™ (1—a2)3/2
0
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/2
1
8. / In(sin® z + o® cos® z)dz, a > 0 Orr. 7ln & ;
0
/2
JVazZ =
9. / In(a?® - sin® z)dz, a > 1 Orr. wln HTQI
0
10. /ln(l —2acosz + o’)dz, ja| > 1 Orr. 27 In |af
0
11. Hamepete npousgodnume na pysxuuure:
u2
2 5 s o 2
1. F(a) = /e'c”c dz Orr. 20e™® —e™® — [ z%e ™ dg

a
«

[¢3
|
2. F(a) =/—“(1—:"i)dz o. gln(uoﬁ)
0
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HECOBCTBEHH HHTET'PAJIH, 3BABUCEIIIU OT IIAPAMETLP.
I'AMA ®YHKIUA

A. IlonsTHe 3a HeCOGCTBEH HHTErpaji, 3aBucell] OT napamMeTbp. Cxonumoct

a<z< 400

ena e @yukuus f(z, o), neduHupana Do :
HRan Pysuns f(z, ), nedunmparia B oSnact Doo c<a<d, o—napaMerbp.

Heounmmmna 1 Dynkyusma
F(a):/f(z,oz)dx, (11.1)

kedemo f(z,a) e unmeepyema pynkyus Vo € [c,d], me. f(z,a) € Rle,d], ce
Hapuua HecobCMmaEen UHMeepan, 3aGuceu) on Napamemnsp.

[ee]

Hecpmmmmn 2 F(a) = / f(z,)dx e cxodaw @ unmepsana [c,d], ako Ve > 0,

a

N
ANy (e, @) maxa, ve VN > Ny = lF(a) — /f(x,a)dz‘ <e.
a

oo
Hedpnammna 3 F(a) = / f(z, @)dz e abcontomno cxodawy, axo e cxodsuy unmee-
a
(e o)
pansm / |f(z,a)|dz.
a

B. PaBnomepHa cxoaumoct. Ceoiicrsa. Kpurepnii Ha Baepipac

(e o]
HOepnammn 4 F(a) = / f(z, @)dz e pagrnomepro cxodaw 6 unmepaana [c, d),

a
axo Ve > 0, ANy (g), no ne 3asucu om o maxa, we YN > Nog =

N
IF(a) - /f(z:, a)d:z:l <e.
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Kpumepuii na Baepwypac. Axo Hg(z) >0,z € [a,+00), |f(z,a) < g(a:)
Vz € [a,+00), Va € [c,d] u / (z)dz e cxodsmy, mo F(a) = /f(x a)dz e

DAGHOMEPIO 1t aOCONIOMHO cxobﬂu; Va € [c,d].
Cesoticmaa Ha necobcmaen unmezpasi

1°. (3anenpexscnamocmua F(a)). Ako f(z,a) € C(Deo) n F(a /f(a: a)dz

€ paBHOMEpHO CXofAul B HTepBaa [c, d], To F(a) € Clc, d).
[e o]
2°. (3a unmeepyemocm na F(c)). Axo f(z,a) € C(Deo) u F(a) = /f(a:, a)dz
a
€ pAaBHOMEPHO CXOfALl B MHTepBaa [c, d], To F(a) € Rlc,d] n

/dF( da-/[/f(xadm

c

d

da—/ [/f(:z:,a)da]d:v

3°. (3a Oucpepenyupyemocm na F(a)). Ako f(z, o:) € C(Dwo) 1 F(a) =

/ f(z,@)dz e cxomsaw B uxTepBana [c,d] u / fo(z,a)dz e paBHOMED-

HO CXOLALL B WHTepBa/a [e,d], To F(a) e un(pepeﬂuupyema Va € [e,d] u

a:):/fcy z,a)d

Bcuuxo xa3aHo 10 TyK BaxH U 32 HeCOOCTBEH HHTErpaJl oT HeorpaHuueHa (pyHKIMs.

B. T'ama cynxuma — necdpunuuu, coiicrea, rpacpnka
Hedpuanuun 5 Hecobecmaenusm unmezpan

(o]

[(a) = / z* le%dz (11.2)

0

ce Hapuua eama hyHkyus.
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Axo o < 1, To noaunTerpasHaTa (pyHKLUMs e HeOrpaHu4eHa ¥ Toraea

1 [e)
[Na) = /x"_le“"’dz+/m“_1e'”dx,
0 1

T.e. I'(@) 111e ©Ma CMHCBJI, aKO BCEKH OT [BaTa MHTErpasia HMa CMHChJI.

Csoticmaa na I'(a)

1. I'(«) e paBHOMeEpHO cxonsm k1 Torasa I'(ar) e HempekbcHaTa 1 AdbepeHmpy-
ema ¢pysxmus npu o > 0, 1.e. D : z € (0, +00).

2. Ma+1)=al(a);T'(n+1)=nl,neN.
[o] o]

3. M(a) = /w"‘_llnxe"dm IM(e) = /ac"“lln2 ze %dz >0,

Q)= 1"(2) = 1 nrorasa I'(a) nma MHHHMyM B Toukata (agp, ['(ap),
ap € (1,2) (Teopema Ha Poui).

4. lim (@) = +oo, lim D)=

5. y=kz+n, k= lim E(_O‘Zz lim (@ =DI(a—1)

a—+00 a—400 o
= lim I'(a— 1) = oo, T.e. HIMa HAKJIOHEHH aCHMINTOTH.
a—+400
(e o]
osaz .
Ipumep 11.1. U3csieBaiiTe OTHOCHO paBHOMEPHA CX0aUMOCT F'(« / dz
0
cosazx

Pewenue. |f(z, )| = l = g(z) > 0. O6pa3ysame

1+$2}_ 1+ 22

oo
dz . dz . . .
I_/1+;I;2_gll,n;°/1+$2—ﬁll.n‘;lo(arctgm)}o_i_o_g’
0

T.e. I e cXofdll M Torasa Cropen KpuTepus Ha Baepuipac F(a) e paBHOMepHO
cxopau Vo € R.

[eo)
Ipumep 11.2. (Hnmeepan na IHoacon). Pewere I = / e~ dz.
0
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z|t
Pewenue. Tlonarame = = at (o > 0 - mapamersp), dz = adt, 0|0 . Torasa
ooloo

oo
I= /ae“"‘ztzdt .
0

¥ CJIefl KaTO HHTErpHpaMe Mo a B uHTepBaa (0, +00), noJyyaBame

o) 00 oo (o) oo
I / e “da=1"= / [ / ae‘a2(1+t2)dt} da = / [ / ae‘“2(1+t2)da] dt
0

0 0 0

[o o]
e—a2 — Ie-az — /ae—a2(1+t2)dt
0

oo [oe]

7 1 _a2?(1442 _ dt
/{ T G (th)]]dt_ [am

L im / 4 _ 1 im (arct t)‘ﬂ—l T_T
Topte ) T 28| T T T
0
(e o)
orr2=" =>I=/e~-'f"dz=ﬁ.
4 2
0
oo B s
3a6enexa<a./e“"du= lim [e*du=— lim (e™*)| =— lim (e7?—e)=—(0—
B—oo pB—oo 0 B—o0
0
D=1

Ilpumep 11.3. 'Ipe3 audepenuupase Noa 3HaKa Ha MHTErpasia [a ce IpecMeTHe
o]

F(a) = / arctgor

z(1 + z?)
Pewenue.
o0 (5] 1
z
- /fa(m,a)dz - / z(1+22) 1 Tan
0 0
1 Az+B Cz+D

T =
(1+22)(1+a222) 1422 1+ a?z?

= 1= (4 + C)z® + (Ba® + D)z* + (A+ C)z + (B+ D)
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A +C =0

Ba?+D=0 o 1 _ —a?
= A+Cc=0 = A=C=0, B_—l—oﬂ’ D_l_a2

B+D=1

Torasa

o
F . )
() = / 1—a? l+z:2 1-a® 1+a222/)"
0

. 1 o]
= lim (—arctga: - arctg(aw)‘
B—oo \1 —
1 ks a L l—-a =« T

T1-a2 2 1-a2 27 1—a2.§=2(1+a)’

Cnen kato unrerpupame F'(a) no a, nonyyasame

T da

™
F(C!)—E ﬂ—a—iln|1+a|+C.

Ot ycaoBuero F'(0) =0 =0 = gln 1+c= C =0.Torasa

F(a) = glnll +al.

(e}
IIpumep 11.4. IIpecmerneTe / L, P (uHTerpas Ha [lupuxJe).
T

[eo)

sin Sz
Pewenue. Pasryiexname unterpana F(3) = / s dz 1 nomorusaTta pyHk-
x

0

[eo]
—az o
mst F(e, ) = / e” smmﬂa;d a > 0. HarerpanbT / e—;mﬂdx € paBHO-
0 0
MepHo cxoasu. Audepenupame o J:

)
—a _ a
F;,(a,ﬂ) = /e T cos fxdz = m ((X > 0)
0

Crien unTerpupase no J3:
B
F(e,8) = / T ﬂQdﬂ = arctg— + C(a).

F(a,0) =0=C(0) =0 = F(a,0) = arctgg.
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n T
IIpu f=1=1= /udx—g.

TIpumep 11.5. Ypes narerpupae 1 audepeHIUpane NOM 3HAKA HA HECOOCTBEHHS
o

22 + a?

arctg¥ — arctg: T
X X —
Y / z @ 9 / (@* +a?)?’
0 0

dx
MHTErpaJs / ———— NpecMeTHeTe
0

Peuwenue. a) JlaneHusAT HHTErpaJl € paBHOMEPHO CXOAdll, Thil KaTo

z2+a? ~
oo
a>10 JIe[IBa, ue dz lim arct; T
-, Q . OT cxomuMocTTa My CJieqB —_— = T = —.
2241 . y chiensa, 241 -0 £ 2
o0
dz T

HWuTerpupamMe no a: B rpasuiy oT 1 0o y paBEeHCTBOTO / —_— = !
P vp 2 +a? 2
0

] 00 (<) v d oo t}l- tl Yy
ar — arctg>
/ / a=/ /_L dz:/Mdmz T o
72 + 02 T2 4+ a? T 2a
1 Lo 0o L1

1
(o]

/ arctg¥ — arctg arctgy —arctgy l
ny.

0

w|=1

6) AucdepeHunpame gafeHns UHTErpas Mo o

(0 1:2_*_02) /($2 a2)2

IolyuennsaT unTerpas e paBHOMEPHO CXOAAL OTHOCHO ¢ > 1, 3amioTo

’ —28 ’< 2C 7
(z2 +02)2| = (22 +1)2 3162’-{~12
0

€ cxoasuy

(o)
™

(o]

= — = —.
/m2+a2 /m2+a2)2 4a?
0 0
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3AJAYH

1. U3cnieaBaiiTe OTHOCHO cX00UMOCm VHTErpaJnTe:
a) / P OTr. paBHOMepHO cxoasw Vo
0) / g a2)2 OTr. paBHOMEPHO cxoaswy Vo
B) / e""c;:;zdx, 0<pB<1 Otr. paBHOMepHO cxoasw Vo > 0

oo
2. YUpe3 uimezpupare v dugpeperyupate TIOA 3HaKa HA MHTErpaJia / e~ ? sin cxdz npecmerT-
0

HeTe
_z 1l —cosazx
a) [e ’—x—dx Orr. z1n(1 +o?)
0
o0
- 1-a?
6 ze” * cos azdz Oorr. —————
) / (1+a?)?
0
< z 2
l1—e” V1
3. IlpecmerHeTe / — cosazdz, a >0 Orr. In yotoo
a
0
oo
4. 11 no-azy o n!
. [IpecmeTtnere | z"e T Ly
0
5. U3uucsiere unrerpayure Ha Jlannac
a) / ioj_a:; Orr. %e“""l
oo
zsin oz 4
Orr. Zsignae™ 1ol
/ 1+ 22 2518
6. I/Iaqucne're uHTerpasure Ha Operen:
(=)
.2 1 7
a) /smx dx Orr. 5 3

0
(o]

6) / cosz’dz Orr.
0

(SE]
NE
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